

કરન્સી માર્કેટ	
US.ડોલર	૮૪.૦૭
પાઉન્ડ	૧૦૯.૫૦
યુરો	૯૧.૨૩
સવિદી રિયાલ	૨૨.૩૯
સોનુ (૧૦ ગ્રા.૨૪ કેરેટ)	૮૦,૫૩૫
ચાંદી (૧ કિલો)	૧,૦૯,૦૦૦

# ગુજરાત ટુડે

GUJARAT TODAY (Daily) AHMEDABAD SINCE-1991

દિવાળી વેકેશન કિમરાહ  
Rs.1,05,000/-  
રવા.તા.૨૫/૧૦/૨૦૨૪  
જુજ સીટો બાકી છે  
અમદાવાદ - જિંદાદ - અમદાવાદ  
કાયરેક્ટ ફ્લાઈટ  
રજાઈ એન્ડ સન્સ  
કાઠીવાલા ડુર્સ એન્ડ ટ્રાવેલ્સ  
ગુજરાત ટુરીઝમ પાસે, આશ્રમકાંડે, અમદાવાદ.  
M.9898099980, 9426579900  
Email : info@hajindia.com

Regd. No.Guj.168/2023-2025 Valid up to Dt. 31-12-2025 • RNI. No. 48870/91 • વર્ષ-૩૪ અંક-૮૪ • તંત્રી : અમીત ઠંકારવી • E-mail : gujarattodaydaily@gmail.com

## RTE કાયદાનું પાલન ન કરતા મદ્રેસાઓને બંધ કરવાની NCPCRની ભલામણ પર સુપ્રીમનો સ્ટે

મદ્રેસાને ભંડોળ બંધ કરવાની NCPCRની ભલામણ પણ સુપ્રીમ કોર્ટે ફગાવી ખંડપીઠે વરિષ્ઠ વકીલ ઈન્દિરા જયસિંઘની અરજીમાં તમામ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોને પ્રતિવાદી તરીકે સામેલ કરવાની મંજૂરી આપી હતી

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા.૨૧ સુપ્રીમ કોર્ટે સોમવારે પસાર કરેલા વચગાળાના આદેશમાં તમામ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોને મદ્રેસા બોર્ડ માટે ભંડોળ બંધ કરવા માટેની નેશનલ કમિશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાર્ટર્ડ રાઈટ્સ (NCPCR)ની ભલામણ પર સ્ટે મૂક્યો હતો. CJI ચંદ્રચૂડ અને જસ્ટિસ જે.બી. પારડીવાલા અને મનોજ મિસ્ત્રાની બેન્ચએ જમિયત ઉલેમા-એ-હિદે દ્વારા દાખલ કરવામાં આવેલી અરજીની તપાસ કરવા સંમત થઈ હતી અને કેન્દ્ર, એનસીપીસીઆર અને ઉત્તર પ્રદેશ અને ત્રિપુરાના રાજ્યોને નોટિસ જારી કરી છે. એક નિર્દેશમાં NCPCRએ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોના મુખ્ય સચિવોને સલાહ આપી હતી કે હાલમાં મદ્રેસામાં નોંધાયેલા બિન-મુસ્લિમ બાળકોને ૨૦૦૯ના શિક્ષણનો અધિકાર (RTE) અધિનિયમ અનુસાર મુખ્ય પ્રવાહની શાળાઓમાં પ્રવેશ આપવામાં આવે. એડવોકેટ હુસૈન અહમદ અચ્યુબી દ્વારા દાખલ કરવામાં આવેલી જમિયતની અરજીમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે રાજ્યની આ કાર્યવાહી આવા મદ્રેસા ચલાવતા લઘુમતીઓના મૂળભૂત અધિકારોનું ઉલ્લંઘન કરે છે, ને સાથે સાથે કાયદેસર રીતે આ પ્રકારની કવાયત હાથ

ધરવા માટે ન તો રાજ્યો, ન તો સંઘ અને ન તો NCPCR પાસે આવી કોઈ સત્તા નથી. આ અરજીમાં NCPCRની સૂચનાઓ હેઠળ ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્ય સચિવ દ્વારા જારી કરાયેલા પત્રનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો હતો, જેમાં તમામ જિલ્લા મેજિસ્ટ્રેટને રાજ્યની તમામ સરકારી સહાયિત/માન્યતા પ્રાપ્ત મદ્રેસાઓની વિગતવાર તપાસ, બિન-મુસ્લિમ બાળકોના પ્રવેશ, અને ઓપરેટિંગ શિક્ષણ મેળવવા માટે આવા તમામ બાળકોને તાત્કાલિક શાળાઓમાં પ્રવેશ અપાવવો અને નકશા



જમિયત ઉલમા-એ-હિદે તેની અરજીમાં દાવો કર્યો છે કે, બાળ અધિકારોના રક્ષણ માટેના રાષ્ટ્રીય આયોગની ભલામણ અનુચ્છેદ ૩૦ હેઠળ ધાર્મિક લઘુમતીઓના શિક્ષણ આપવાના અધિકારોને અસર કરે છે

વગરના મદ્રેસાઓનું મેપિંગ હાથ ધરવું અને તેમાં ભણતા વિદ્યાર્થીઓને ઓપરેટિંગ શિક્ષણ મેળવવા માટે અન્ય શાળાઓમાં પ્રવેશ સુનિશ્ચિત કરવાનો આદેશ આપવામાં આવ્યો હતો. આ અરજીમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે ત્રિપુરામાં, પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામક દ્વારા તમામ જિલ્લા શિક્ષણ અધિકારીઓને NCPCRની સૂચનાઓનું પાલન કરવાનો નિર્દેશ આપ્યો છે અને પરિણામે, મદ્રેસાઓને તેમના વિદ્યાર્થીઓને નજીકની શાળાઓમાં શિક્ષક કરવા માટે મદ્રેસાઓને તેમના વિદ્યાર્થીઓને ગેરબંધારણીય છે, કારણ કે તે કોઈપણ કારણ દ્વારા જારી કરાયેલા પત્રનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો હતો, જેમાં તમામ જિલ્લા મેજિસ્ટ્રેટને રાજ્યની તમામ સરકારી સહાયિત/માન્યતા પ્રાપ્ત મદ્રેસાઓની વિગતવાર તપાસ, બિન-મુસ્લિમ બાળકોના પ્રવેશ, અને ઓપરેટિંગ શિક્ષણ મેળવવા માટે આવા તમામ બાળકોને તાત્કાલિક શાળાઓમાં પ્રવેશ અપાવવો અને નકશા

ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ ચાર્ટર્ડ રાઈટ્સ (CPCR) એક્ટ હેઠળ સ્થપાયેલ NCPCR, સમગ્ર ભારતમાં બાળકોના અધિકારોનું રક્ષણ કરવાનું કામ કરે છે. સુપ્રીમ કોર્ટે આચ્યુબી અને અરજીમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે ત્રિપુરામાં, પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામક દ્વારા તમામ જિલ્લા શિક્ષણ અધિકારીઓને NCPCRની સૂચનાઓનું પાલન કરવાનો નિર્દેશ આપ્યો છે અને પરિણામે, મદ્રેસાઓને તેમના વિદ્યાર્થીઓને નજીકની શાળાઓમાં શિક્ષક કરવા માટે મદ્રેસાઓને તેમના વિદ્યાર્થીઓને ગેરબંધારણીય છે, કારણ કે તે કોઈપણ કારણ દ્વારા જારી કરાયેલા પત્રનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો હતો, જેમાં તમામ જિલ્લા મેજિસ્ટ્રેટને રાજ્યની તમામ સરકારી સહાયિત/માન્યતા પ્રાપ્ત મદ્રેસાઓની વિગતવાર તપાસ, બિન-મુસ્લિમ બાળકોના પ્રવેશ, અને ઓપરેટિંગ શિક્ષણ મેળવવા માટે આવા તમામ બાળકોને તાત્કાલિક શાળાઓમાં પ્રવેશ અપાવવો અને નકશા

જણાવ્યું હતું. તેના ૨૫ જૂનના પત્રમાં, કમિશનને કેન્દ્રીય શિક્ષણ મંત્રાલયના શિક્ષણ અને સાહચરતા વિભાગના સચિવને તમામ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોને હાલના મદ્રેસાઓનું નોંધાયેલું નોંધણી કરવા અને આર્ટીઈ એક્ટનું પાલન ન કરતા હોય તેવી માન્યતા પાછી ખેંચવા માટે નિર્દેશો જારી કરવા જણાવ્યું હતું. ૨૬ જૂન, ૨૦૨૪ના રોજ, યુપીના જિલ્લા કલેક્ટરને રાજ્યની તમામ સરકારી સહાયિત/માન્યતા પ્રાપ્ત મદ્રેસાઓ કે જેઓ બિન-મુસ્લિમ બાળકોને પ્રવેશ આપે છે તેની વિગતવાર તપાસ કરવા અને મદ્રેસામાં નોંધાયેલા તમામ બાળકોને શાળાઓમાં તાત્કાલિક પ્રવેશ સુનિશ્ચિત કરવા કહેવામાં આવ્યું હતું. ત્રિપુરા સરકારે પણ ૨૮ ઓગસ્ટ, ૨૦૨૪ના રોજ આવી સમાન સૂચનાઓ જારી કરી હતી. NCPCRના સંદેશવ્યવહાર પછી, કેન્દ્રએ પણ ૧૦ જુલાઈ, ૨૦૨૪ના રોજ આવી સમાન સૂચનાઓ કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોને પત્ર લખીને યોગ્ય ફોલો-અપ પગલાં લેવા જણાવ્યું હતું.

‘ભાજપ દ્વારા કાવતરું રચવામાં આવ્યું હતું’: અભિલેશ યાદવે બહારાઈય હિંસા માટે શાસક પક્ષને જવાબદાર ઠેરવ્યો



(એજન્સી) તા.૨૧ સમાજવાદી પાર્ટીના અધ્યક્ષ અભિલેશ યાદવે બહારાઈય હિંસા અંગે યોગી સરકાર પર મોટા આરોપો લગાવ્યા છે. સોમવારે અભિલેશ યાદવે કહ્યું કે ઉત્તર પ્રદેશમાં પેટાચૂંટણી યોજવાની છે, તેથી બહારાઈયમાં રમખાણો સર્જાયા. પેટાચૂંટણીને લઈને ભાજપના લોકો પરેશાન છે. બીજીપીએ જાણીજોઈને બહારાઈયમાં રમખાણો કરાવ્યા. ભાજપ કોઈને ન્યાય આપી શકે તેમ નથી. બહારાઈય હિંસામાં લોકોને કોટમાંથી જ ન્યાય મળશે. અભિલેશ યાદવના ભત્રીજા તેજ પ્રતાપ યાદવે સોમવારે મૈનપુરીની કરકાસ સીટ પરથી ઉમેદવારી નોંધાવી હતી. સપાએ તેમને પેટાચૂંટણીમાં અહીંથી ટિકિટ આપી છે. પ્રેસ કોન્ફરન્સમાં અભિલેશ યાદવે કહ્યું કે કરકાસની જનતાએ હંમેશા સપાને પસંદ કર્યો છે. આ વખતે પહેલા કરતા વધુ સપોર્ટ છે. પેટાચૂંટણીના પરિણામો એન્ટિસાક્ષિક બનવાના છે. અભિલેશ યાદવે કહ્યું કે ભાજપ પેટાચૂંટણીમાં પીડીએનો સામનો કરવા તૈયાર નથી. મોંઘવારી અને બેરોજગારી વધી રહી છે. નોંધનીય છે કે યુપીની ૧૦માંથી ૯ બેઠકો પર ૧૩ નવેમ્બરે મતદાન થશે. આ માટેની તૈયારીઓ શરૂ કરી દેવામાં આવી છે. સપાએ તેજ પ્રતાપ યાદવ સહિત છ બેઠકો પર ઉમેદવારી જાહેર કર્યા છે, જ્યારે ભાજપ અને બસપાએ હજુ સુધી તેમના પત્તા ખોલ્યા નથી.

## દિલ્હી CRPF સ્કૂલ બ્લાસ્ટમાં પણ લોરેન્સ બિશ્નોઈ લિંક હોઈ શકે છે ?

૩૧ વર્ષના માણસનું આટલું મોટું નેટવર્ક હોઈ શકે છે જેલમાં કિમીનલ પ્રોસિજર કોડ કલમ ૨૬૮ મુજબ અન્ય કોઈ ગુના હેઠળ અન્ય કોઈ જેલ કે કોર્ટમાં લઈ જવાય નહીં, કોઈ રૂબરૂ મળી ના શકે એ વ્યક્તિ આટલું કરી શકે ? શું સામાન્ય દેશવાસી સમજી ના શકે કે કોઈ ‘સત્તા’ કે વળ ધરાવતી વ્યક્તિ પડદા પાછળથી રમત રમી રહી છે ? ભાંડો ફૂટતા જ એન્કાઉન્ટર થાય તો નવાઈ ખરી ?

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા.૨૧ દિલ્હીના રોહિણી વિસ્તારમાં સીઆરપીએફ સ્કૂલની બહાર થયેલા વિસ્ફોટની તપાસને વધુ તીવ્ર બનાવી દેવામાં આવી છે અને એક એજન્સીઓ આ વિસ્ફોટનું કારણ શોધવા વિવિધ મુદ્દાઓની તપાસ કરી રહી છે. હવે સમગ્ર તપાસમાં ગેંગસ્ટર લોરેન્સ બિશ્નોઈની એક કૃત્રિ પક્ષ સામે આવી છે. સૂત્રોએ જણાવ્યું કે ટેલિગ્રામ પર ધમકીભર્યાં સંદેશ જારી કરવામાં આવ્યો હતો, જેમાં અધિકારીઓને ચેતવણી આપવામાં આવી હતી કે તેમના પરિવારના સભ્યો આગામી લક્ષ્ય હશે. આ ગુપ્ત સંદેશ એક જૂથ દ્વારા મૂકવામાં આવ્યો છે જેનું નામ આગાઉ કોઈ આતંકવાદી હુમલામાં સામે આવ્યું ન હતું. સૂત્રોનું કહેવું છે કે તેઓ જસ્ટિસ લીગ ઈન્ડિયા (JLI)ના ઉપનામનો ઉપયોગ કરી રહ્યા છે જે સ્પેક્ટ્રીકલ હોઈ શકે છે. સંદેશમાં ‘હાયર’ શબ્દનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે અને તેથી, તપાસકર્તાએ એ પણ જોઈ રહ્યા છે કે શું શંકાસ્પદો લોરેન્સ બિશ્નોઈ ગેંગ તરફ ઈશારો કરી રહ્યા હતા કે જેના પર કેનેડામાં ‘લક્ષ્ય હતા’ કરવાનો આરોપ છે. શંકાસ્પદ વ્યક્તિઓએ સિગ્નલ અથવા સંદેશ મોકલવા માટે એક શાળાને નિશાન



દિલ્હી સીઆરપીએફ બોમ્બ બ્લાસ્ટ કેસમાં અનેક એજન્સીઓ તપાસ કરી રહી છે અને આ એજન્સીઓ ટેલિગ્રામ એપ પર મળેલા ગુપ્ત સંદેશની ખાલિસ્તાની લિંકથી લઈને બહુવિધ તપાસ કરી રહી છે

તપાસ કરવામાં આવેલ એંગલમાંથી એક ખાલિસ્તાન સમર્થિત સોશિયલ મીડિયા ચેનલ દ્વારા કરવામાં આવેલ વાયરલ પોસ્ટ છે જે હુમલાના સીસીટીવી ફૂટેજ વાયરલ થયા પછી સક્રિય થઈ હતી. તેઓએ ગુપ્તવંત સિલ પકુની હયાતના પ્રયાસનો બદલો લઈને હુમલાને જોડવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. બીજી શંકાછાત્રીસગઢમાં સુરશા ઢળી દ્વારા તાજેતરની નક્કલ વિરોધી કામગીરી છે જ્યાં CRPF અને અન્ય એજન્સીઓની સંયુક્ત ટીમ દ્વારા ૩૮ નક્કલીઓને ઠાર કરવામાં આવ્યા હતા. ત્રીજી શંકા આ વિસ્ફોટને અંગ્રમ આપવા માટે બનાવેલ સર્કિટ લુપ્તના ઉપયોગને લગતો છે જે જમ્મુ અને કાશ્મીરની ખીણમાં જોવા મળતી પેટર્ન હતી. તેના સ્થાન પરથી, NSG BDSને કેબલ અને બેરેટીઓ મળી છે જેનો ઉપયોગ સમય ઉપકરણ બનાવવા માટે થતો હતો. વરિષ્ઠ અધિકારીઓના જણાવ્યા અનુસાર, આ પેટર્ન ખીણમાં જોવા મળ્યું હતું. આ વિસ્ફોટ માટે પીએસ પ્રશાંત વિહાર, રોહિણી ખાતે એકમાઈઆર નંબર ૫૧૨/૨૪ હેઠળ ૩૨૬(જી) આપનાર ટેલિગ્રામ ચેનલના ૩૩૩ સભ્યો છે અને એજન્સીઓએ ટેલિગ્રામને આ બાબતે જવાબ આપવા જણાવ્યું છે. આ અંગે

## દિલ્હીના પ્રદૂષણ માટે ભાજપ નેતૃત્વવાળી કેન્દ્ર અને હરિયાણા સરકારની નિષ્ક્રિયતાને દોષિત ગણાવતી TMC

સાગરિકા ઘોષ જણાવે છે કે આ સરકાર ચૂંટણી લડવામાં વધારે વ્યસ્ત છે અને બિન-એનડીએ પક્ષોની સરકારોને નિશાન બનાવવા પર તેનું વધુ ધ્યાન છે

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ ટીએમસીના નેતા સાગરિકા ઘોષે આજે જણાવ્યું હતું કે દિલ્હીના પ્રદૂષણ માટે ભાજપના નેતૃત્વવાળી કેન્દ્ર અને હરિયાણા સરકારો જવાબદાર છે પણ ઊલટું આપની સરકારને દોષિત ઠારવી રહી છે. કેન્દ્ર સરકાર આ માટેની રાષ્ટ્રીય યોજના કેમ તૈયાર કરતી નથી તેમજ તેમણે સવાલ કર્યો હતો. સાગરિકાએ એક મુલાકાતમાં જણાવ્યું હતું કે દર વર્ષે એકને એક ગાથાનું પુનરાવર્તન થયા કરે છે ઓક્ટોબરમાં દિલ્હીમાં પ્રદૂષણ વધી જાય છે અને કેન્દ્ર સરકાર તેના માટે આમ આદમી પાટીની સરકાર ઉપર દોષનો ટોપલો મૂક્યા કરે છે પણ કેન્દ્ર સરકાર તમામ રાજ્યોની સાથે મસલતો કરીને પ્રદૂષણને કાબૂમાં લેવા માટે રાષ્ટ્રીય યોજના કેમ તૈયાર કરતી નથી અને પ્રદૂષણ પરનો અને તે ઘટાડવા માટેનું રાષ્ટ્રીય આયોજન શું છે એ વાત તેમણે સવાલો કર્યા હતા. તેમણે કહ્યું હતું કે

ભાજપની સરકાર ચૂંટણીઓ લડવામાં વ્યસ્ત છે અને બિન-એનડીએ પક્ષોની સરકારોને નિશાન બનાવવામાં વધુ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરી રહી છે. તુલ્યમૂલ કોએસના રાજ્ય સભાના સભ્ય સાગરિકા ઘોષે આશ્ચર્ય કર્યો હતો કે હરિયાણાની બીજીપીની સરકાર દિલ્હીની સરકારને સહયોગ આપી રહી નથી. એટલે દિલ્હીમાં વખત જતા વાયુ અને પાણી પ્રદૂષણ માટે કેન્દ્ર અને હરિયાણા સરકારો જવાબદાર છે. લોકો વાયુઓને પાણી પ્રદૂષણને કારણે સહન કરી રહ્યા છે પરંતુ ભાજપ અને કેન્દ્ર સરકારને તેની કોઈ ચિંતા નથી. દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી આતિશીએ પણ જણાવ્યું છે કે હરિયાણામાં ખેતરોમાં પરાળી સળગાવવામાં આવે છે જેના કારણે દિલ્હીમાં પ્રદૂષણ વધતું જાય છે અને વાતાવરણમાં પ્રદૂષણનું પ્રમાણ અત્યંત ટોચની કક્ષાએ પહોંચી ગયું છે જેનાથી લોકોને ભારે સમસ્યાઓ થઈ રહી છે.

## જમ્મુ અને કાશ્મીરમાં આતંક : ગંદરબાલ વિસ્તારમાં ત્રાસવાદીઓએ બેફામ ગોળીબાર કરતા એક ડોક્ટર અને પાંચ શ્રમિકનાં મૃત્યુ

એક ટનલનું બાંધકામ ચાલી રહ્યું હતું ત્યારે પ્રાઈવેટ કંપનીના મજૂરો પર ત્રાસવાદીઓ ત્રાટક્યા અને આડેડડ ગોળીબાર કર્યાનું સત્તાવાર રીતે જાહેર (એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ તાજેતરના સમયના સૌથી મોટા આતંકી હુમલામાં જમ્મુ અને કાશ્મીરના ગંદરબાલ જિલ્લામાં ગગન ગીર ખાતે એક બાંધકામ સાઈટ પર ત્રાસવાદીઓએ બેફામ ગોળીબાર કરતા એક ડોક્ટર અને પાંચ મજૂરોના મૃત્યુ થયા હોવાનું અર્ધલશ્કરી દળો અને પોલીસના સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું. પોલીસે જણાવ્યું હતું કે ખાનગી કંપનીના મજૂરો નવી બની રહેલી એક ટનલ પર કામ કરી રહ્યા હતા ત્યારે ત્રાસવાદીઓ ત્રાટક્યા હતા અને બેફામ ગોળીબાર કર્યો હતો. મજૂર હોય ત્યાં ઊભી કરેલી છાવણી પર ત્રાસવાદીઓએ ગોળીબાર કર્યો હતો. આ ઘટના ગુંડા વિસ્તારમાં બની હતી. મરનાર છ લોકોમાંથી બે કાશ્મીરના બહારના રાજ્યના હતા તેમ જિલ્લા મળ્યાં છે. આ જિલ્લા મોટાભાગે શાંત વિસ્તાર ગણાય છે પણ પહેલી વખત બિનકાશ્મીરીઓને અહીં મોટા પાયે નિશાન બનાવવામાં આવ્યા છે તેવું સત્તાવાર સૂત્રો કહે છે. ગોળીબારથી આ કેમ્પમાં લોકોની પાખોચિયા ભરપાયા હતા અને તેના વીડિયો પણ વાયરલ થયા હતા. મુખ્યમંત્રી ઓમર અબ્દુલલાએ નિર્દોષ અને નિઃશસ્ત્ર નાગરિકો પરના

## ક્યા ખાત હૈ ?!



## દક્ષિણ રેલવેએ મૈસુર-દરભંગા બાગમતી એક્સપ્રેસ પાટા પરથી ઊતરી જવાની તપાસ શરૂ કરી શું સ્વીચ પોઈન્ટમાં તોડફોડને કારણે બાગમતી એક્સપ્રેસ પાટા પરથી ઊતરી ગઈ હતી ?

(એજન્સી) તા. ૨૧ ૧૨ એક્ટોબરના રોજ, મૈસુર-દરભંગા બાગમતી એક્સપ્રેસ તામિલનાડુના ગુમ્મીદીપુડી નજીક કાવરાઈપેટ્ટાઈ પાસે પાટા પરથી ઊતરી ગઈ હતી. ગવર્નમેન્ટ રેલવે પોલીસ (જીઆરપી), આ ટ્રેનની પાટા પરથી ઊતરી જવાની તપાસ કરી રહી છે, હવે સ્વીચ પોઈન્ટ સાથે કોઈ બાહ્ય ચેડા થયાની આશંકા છે. ત્રણ વરિષ્ઠ રેલવે અધિકારીઓની એક ટીમને રેલવે લાઈન પરના નિષ્ક્રમિક બિંદુ પરથી નટ અને બોલ્ટ ‘ગુમ’ હોવાનું મળી આવ્યું છે જે સંભવિત તોડફોડ સૂચવે છે. બાગમતી એક્સપ્રેસ મુખ્ય લાઈન માટે સેટ કરેલ ગ્રીન સિગ્નલને ૮૦ કિમી પ્રતિ કલાકની ઝડપે પસાર કરવાની હતી પરંતુ તે લૂપ લાઈનમાં આવી ગઈ હતી અને ત્યાં ઉભી રહેલી (ખાલી) માલસામાન ટ્રેનને અથડાઈ હતી. આ અકસ્માતમાં ૧૨ કોચ પાટા પરથી ઊતરી ગયા હતા અને ૨૦ મુસાફરોને ઈજા થઈ હતી. એક પાર્સલ-કમ-પાવર કાર અથડાઈને આગની લપેટમાં આવી ગઈ હતી. અકસ્માત સમયે ટ્રેનમાં લગભગ ૧,૮૦૦ મુસાફરો સવાર હતા. આ અચકામચકાને કારણે, આગામી બે દિવસમાં પંચથી વધુ અન્ય ટ્રેનોને ૨૬ કરવી પડી અથવા ડાયવર્ટ કરવી પડી હતી. આ ઘટનામાં

સદનસીબે કોઈ જાનહાનિ થઈ ન હતી, પણ ‘સ્વીચ ફેલ્યોર’ અને મિસ-સિગ્નલિંગની શંકા હતા અને ઓડિશાના બાલાસોરમાં ૨૦૨૩ના વિનાશક ટ્રેન અકસ્માતની યાદ આવી ગઈ હતી. પ્રારંભિક પૂછપરછમાં જાણવા મળ્યું હતું કે સિગ્નલિંગ ગિયર્સ અને સ્વીચ પોઈન્ટ કનેક્ટિંગ મુખ્ય લાઈન પર ચાલુ રાખવા માટે ગ્રીન સિગ્નલ મળ્યા પછી ટ્રેન લૂપ લાઈન પર આવી જેના કારણે ૧૨ કોચ પાટા પરથી ઊતરી ગયા હતા અને તેમાં ૨૦ લોકો ઘાયલ થયા હતા

લાલ થઈ જવું જોઈ એ. સિગ્નલ અને ટેલિકોમ્યુનિકેશન વિભાગે આ સમજાવવાનું છે. અન્ય એક અધિકારીએ કહ્યું છે કે કોલેક્ટર પેટ રેલવે બ્રિજ અને લાઈનોના પોનેરી સેગમેન્ટ પર ન તો સીસીટીવી કેમેરા છે કે ન તો ટ્રેક પર કેન્સીંગ છે. સાત સભ્યોની સમિતિના અન્ય અહેવાલમાં એવું સૂચન કરવામાં આવ્યું હતું કે ટ્રેન એક આંતરછેદ બિંદુ પર પાટા પરથી ઊતરી ગઈ હતી. જો કે, રેલવે પ્રવક્તાએ જણાવ્યું હતું કે સંયુક્ત રિપોર્ટ અકસ્માતના કારણ અંગે કોઈ નિષ્કર્ષ પર પહોંચી શક્યો નથી. આ રિપોર્ટમાં રેલવે સુરક્ષા માટે કમિશનર માટે ઈન્સુપ્ટર આપવામાં આવ્યા છે, જેનો ઉપયોગ અંતિમ તપાસ રિપોર્ટ માટે કરવામાં આવશે. ૨૦૨૪માં ઓગસ્ટ સુધીમાં સમાન રીતે પાટા પરથી ઊતરી જવાના ૧૮ અહેવાલો આવી ચૂક્યા છે, જેમાં મુખ્ય નીચેનાનો સમાવેશ થાય છે : મુંબઈ-હાવડા એક્સપ્રેસ : ઝારખંડમાં ૧૮ ૭મ્મા પાટા પરથી ઊતરી ગયા ગંદીગઢ-રિજુગઢ એક્સપ્રેસ : ઉત્તરપ્રદેશમાં ૨૧ ૭મ્મા પાટા પરથી ઊતરી ગયા કાનપુરમાં સાબરમતી એક્સપ્રેસનું એન્જિન પાટા પરથી ઊતરી ગયું હતું.

STUDY IN UK  
ESPI VISA CONSULTANTS PVT. LTD.  
ESPI VISA CONSULTANTS PVT. LTD.  
“Flying towards dreams”  
હવે એકદમ ઓછા ખર્ચમાં...  
WITHOUT IELTS  
WWS UNIVERSITY OF THE WEST OF SCOTLAND  
LONDON CAMPUS  
Apply for Jan. 2025  
£ 8000 સુધીની સ્કોલરશીપ  
માસ્ટર્સ પ્રોગ્રામ માત્ર £ 9950  
Programs :  
Bachelors : Health Science / Int. Business  
Masters : Accounting and Finance / Digital Marketing / Public Administration / Education Studies / Info. Techno. / Cyber Security / Data Analytics and MBA  
MEET UNIVERSITY REPRESENTATIVE FOR ON SPOT ASSESSMENT  
23rd October, 2024 (Wed) + Time : 10.00 am to 2.00 pm  
VENUE: ESPI VISA CONSULTANTS PVT. LTD.  
401, Dev Aurum Comm. Complex, Deer Circle, Satellite, Ahmedabad.  
Call for Appointment : 87583 55777







# લગભગ ૧,૪૦૦ ગેરકાયદેસર ઈઝરાયેલી વસાહતીઓએ સુક્રોટની ઉજવણી કરવા માટે જેરુસલેમની અલ-અક્સા મસ્જિદ પર હુમલો કર્યો

(એજન્સી) જેરુસલેમ, તા.૨૧ પેલેસ્ટીની એજન્સીના જણાવ્યા અનુસાર લગભગ ૧,૩૮૦ ગેરકાયદેસર ઈઝરાયેલી વસાહતીઓએ રવિવારના રોજ કબજા હેઠળના પૂર્વ જેરુસલેમમાં અલ-અક્સા મસ્જિદ પરિસરમાં સુક્રોટના યહૂદી તહેવારની ઉજવણી કરવા દબાણ કર્યું હતું.

જેરુસલેમમાં જોડા દ્વારા સંચાલિત ઈસ્લામિક ભંડોળ વિભાગે જણાવ્યું હતું કે, વસાહતીઓ ઈઝરાયેલી પોલીસના રક્ષણ હેઠળ મસ્જિદની પશ્ચિમી દીવાલમાં મુગરાબી ગેટ દ્વારા ફોર્ટ સાઈટમાં પ્રવેશ્યા હતા.

સાક્ષીઓના જણાવ્યા અનુસાર દૂરના જમણેરી ઈઝરાયેલના રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા પ્રધાન ઇટામર બેન ગ્વિરે પરિસરમાં મુસ્લિમ ઉપાસકોના પ્રવેશ પરના પ્રતિબંધો વચ્ચે ગેરકાયદે વસાહતીઓની સાથે તાલમુદિક ધાર્મિક વિધિઓ કરી હતી. જો કે, બેન-ગ્વિરના કાર્યાલયે જણાવ્યું હતું કે, ઉગ્રવાદી પ્રધાન સાઈટમાં પ્રવેશ્ય ન હતા, પરંતુ સંકુલના પ્રવેશદ્વાર પર ઈઝરાયેલી વસાહતીઓનું સ્વાગત કર્યું હતું. ૨૦૦૩થી ઈઝરાયેલે શુક્રવાર અને શનિવાર સિવાય



લગભગ દરરોજ ગેરકાયદેસર વસાહતીઓને ફ્લેશપોઈન્ટ પ્રોગ્રામમાં પ્રવેશવાની મંજૂરી આપી કબજો કર્યો, જ્યાં અલ-અક્સા સ્થિત છે. તેણે ૧૯૮૦માં આખા શહેરને કબજે કર્યું, જેને આંતરરાષ્ટ્રીય સમુદાય દ્વારા ક્યારેય માન્યતા આપવામાં આવી ન હતી.

# ઈઝરાયેલે પ્રતિબંધિત ફોસ્ફરસ દારૂગોળાથી લેબેનોન પર હુમલો કર્યો : મીડિયા રિપોર્ટ

(એજન્સી) લેબેનોનની રાજ્ય સમાચાર એજન્સીએ રવિવારે અહેવાલ આપ્યો કે ઈઝરાયેલી દળોએ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે પ્રતિબંધિત ફોસ્ફરસ શસ્ત્રોથી દક્ષિણ લેબેનોન શહેર કાફ શુબા પર હુમલો કર્યો. કોઈ નુકસાન કે ઈજાઓ વિશે કોઈ માહિતી આપવામાં આવી નથી. રાજ્ય સંચાલિત નેશનલ ન્યૂઝ એજન્સીએ પણ જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી દળોએ નજ્કના શહેર અલ-કાંતારા પર ગોળીબાર કર્યો. ઈઝરાયેલના યુદ્ધ વિમાનોએ બેરૂતના દક્ષિણી ઉપનગરો પર પણ હવાઈ હુમલા કર્યા હતા, જેમાં હેરેટ હરેકના ડિઝબુલ્લાહના ગઠનો પણ સમાવેશ થાય છે. વધુમાં, ડિઝબુલ્લાહે જણાવ્યું કે તેના લડાકુઓએ ઉત્તરી ઈઝરાયેલમાં મિસગાવ એમ સેટલમેન્ટમાં ઈઝરાયેલની સૈન્ય તૈનાતી અને સીરિયન હસ્તકના ગોલાન હાઈટ્સમાં માઆલે ગોલાની બેરેકને રોકેટ વડે નિશાન બનાવ્યા હતા. ઈઝરાયેલે ગયા મહિનાના અંતથી લેબેનોનમાં ડિઝબુલ્લાહ લશ્કો સામે એક મોટી હવાઈ ઝુંબેશ શરૂ કરી છે,



જેમાં ૧,૫૦૦થી વધુ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે અને ૧૩.૪ લાખથી વધુ વિસ્થાપિત થયા છે. ગયા ઓક્ટોબરમાં ગાઝા યુદ્ધ બાદથી બંને પક્ષો વચ્ચે સીમા પાર લડાઈ ચાલુ છે.

# લેબેનોન પરના ઈઝરાયેલી હવાઈ હુમલામાં ત્રણ લેબેનીઝ સૈનિકો માર્યા ગયા

(એજન્સી) લેબેનીઝ આર્મી કમાન્ડ દ્વારા એક નિવેદનમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે, ૨૦ ઓક્ટોબર, રવિવારની બપોરે ઈઝરાયેલી સેનાએ દક્ષિણ લેબેનોનમાં સરહદી વિસ્તારના સેન્ટ્રલ સેક્ટરમાં એક વાહનને નિશાન બનાવતા ત્રણ લેબેનીઝ સૈનિકો માર્યા ગયા હતા. સિન્દુઆ ન્યૂઝ એજન્સીના અહેવાલ મુજબ આર્મી કમાન્ડ જણાવ્યું હતું કે, ઈઝરાયેલી દુશ્મને દક્ષિણમાં આઈન એબેલ-હાનિન રોડ પર સૈન્યના વાહનને નિશાન બનાવ્યું હતું, જેના કારણે ત્રણ લેબેનીઝ સૈનિકો મૃત્યુ પામ્યા હતા. લેબેનીઝ સૈન્ય સુરોએ નામ ન આપવાની શરતે સિન્દુઆને જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી દળોએ વાહન પર સીધો રોકેટ શેલ છોડ્યો. ઈઝરાયેલી યુદ્ધ વિમાનોએ દક્ષિણ લેબેનોનમાં ગામડાઓ, નગરો અને મુલ્લા વિસ્તારો પર લગભગ ૪૩ હવાઈ હુમલા કર્યા અને પૂર્વી લેબેનોનમાં ૧૫ હુમલા કર્યા. દરમિયાન, ડિઝબુલ્લાહે જણાવ્યું હતું કે, તેના લડવૈયાઓએ ઈઝરાયેલના ફિલોન બેઝ, ઉત્તર ઈઝરાયેલમાં ૨૧૦મી ડિવિઝનના મુખ્ય મથક અને આર્ટિલરી અને મિસાઈલો સાથે કેટલાક લેબેનીઝ ગામોની બહાર ઈઝરાયેલી સૈન્યના મેળાવડાને નિશાન બનાવ્યું હતું. ઈઝરાયેલી દળો સપ્ટેમ્બરના અંતથી ડિઝબુલ્લાહ સાથેના ખતરનાક તણાવ વચ્ચે લેબેનોન પર તીવ્ર હુમલાઓ કરી રહ્યા છે. લેબેનીઝ આંકડાઓ અનુસાર, ૮ ઓક્ટોબર, ૨૦૨૩ના રોજ ડિઝબુલ્લાહ અને ઈઝરાયેલી દળો વચ્ચે સરહદ પારથી અથડામણ શરૂ થઈ ત્યારથી ઈઝરાયેલી હુમલામાં ઓછામાં ઓછા આઠ લેબેનીઝ સૈનિકો માર્યા ગયા છે. ઈઝરાયેલે ૨૩ સપ્ટેમ્બરથી લેબેનોનમાં ડિઝબુલ્લાહના લશ્કો સામે મોટા પ્રમાણમાં હવાઈ હુમલાઓ



શરૂ કર્યા છે, જેમાં ઓછામાં ઓછા ૧,૪૩૭ લોકો માર્યા ગયા છે, ૪,૧૨૪ થી વધુ ઘાયલ થયા છે અને ૧.૩૪ મિલિયનથી વધુ લોકો વિસ્થાપિત થયા છે. હવાઈ હુમલાઓ ગાઝા પટ્ટી પરના આક્રમણની શરૂઆતથી ઈઝરાયેલ અને ડિઝબુલ્લાહ વચ્ચે એક વર્ષ સુધી ચાલેલા ફોસ બોર્ડર યુદ્ધનું પરિણામ છે, જેમાં ગયા વર્ષે હમાસે આક્રમણ શરૂ કર્યું ત્યારથી ઈઝરાયેલે ૪૨,૨૦૦ થી વધુ લોકોને માર્યા છે, જેમાંથી મોટાભાગના સ્ત્રીઓ અને બાળકો છે. ગાઝા અને લેબેનોન પર ઈઝરાયેલના સતત હુમલાઓ વચ્ચે મધ્ય પૂર્વ પ્રાદેશિક યુદ્ધની અણી પર હોવાની આંતરરાષ્ટ્રીય ચેતવણીઓ હોવા છતાં, તેણે ૧લી ઓક્ટોબરના રોજ દક્ષિણ લેબેનોનમાં આક્રમણ કરીને સંઘર્ષને વધુ વેગ આપ્યો.

# ઈઝરાયેલી દળોએ ઉત્તરી ગાઝામાં કમલ અડવાન હોસ્પિટલ પર બોમ્બમારો કર્યો

(એજન્સી) એક અધિકારીએ જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી દળોએ રવિવારે બીટ લાહિયામાં કમલ અડવાન હોસ્પિટલ પર સીધો હુમલો કર્યો, જ્યારે ઉત્તરી ગાઝામાં ભારે બોમ્બમારો ચાલુ છે. હોસ્પિટલના ડાયરેક્ટર હોસમ અબુ સદિક્યાએ એક નિવેદનમાં સમર્થન કર્યું કે ઈઝરાયેલના હુમલાઓએ હોસ્પિટલની પાણીની ટાંકીઓ અને વીજળીના ટ્રાંસમિટ્ટર પહોંચાડ્યા હતા, જેનાથી તબીબી સેવાઓમાં ગંભીર વિક્ષેપ પડ્યો હતો. તેમણે જણાવ્યું કે હોસ્પિટલની આસપાસનો વિસ્તાર ભારે બોમ્બમારો અને કેટલાક કલાકો સુધી ગોળીબારથી પ્રભાવિત થયો હતો, જેના કારણે દર્દીઓ અને તબીબી કર્મચારીઓ ગંભીર જોખમમાં મુકાયા હતા. હોસ્પિટલ પરનો હુમલો ઉત્તરી ગાઝામાં ૧૬ દિવસથી ચાલુ રહેલા સતત હવાઈ અને આર્ટિલરી હુમલાના વ્યાપક અભિયાનનો એક ભાગ છે. જબલિયા શરણાર્થી શિબિર અને આસપાસના વિસ્તારો પણ ખાસ કરીને ખરાબ રીતે પ્રભાવિત થયા હતા, સાક્ષીઓએ બરબાદ થયેલા વિસ્તારોમાંથી ગાઢ ધુમાડો નીકળતો હોવાની જાણ કરી હતી. અલ-અવદા અને અલ-યમન અલ-સૈયદ હોસ્પિટલોની આસપાસના વિસ્તારો પર તીવ્ર અને સતત હુમલાની જાણ સાક્ષીઓ સાથે, ચાલુ હુમલાએ નાગરિક માળખાગત સુવિધાઓ પર ગંભીર અસર



કરી છે. દરમિયાન, તબીબી સુત્રોએ જણાવ્યું કે ઈઝરાયેલી દળોએ ઉત્તરી ગાઝામાં હજારો પેલેસ્ટીનીઓને તેમના ઘરોમાં ફસાવ્યા છે, બે અહવારિયાથી વધુ સમય માટે ખોરાક અને પાણીની તેમની એક્સેસને અવરોધિત કરી દીધી છે, જેના કારણે ભયંકર માનવતાવાદી પરિસ્થિતિ સર્જાઈ છે. ઓક્ટોબર ૭, ૨૦૨૩ના રોજ હમાસ દ્વારા સરહદ પારના આક્રમણથી ઈઝરાયેલે ગાઝામાં ૪૨,૫૦૦થી વધુ લોકો મૃત્યુ પામ્યા છે, જેમાં મોટાભાગની ગાઝા પટ્ટીને કાટમાળમાં ફેરવી દીધી છે અને તેની મોટાભાગની વસ્તી વિસ્થાપિત થઈ છે.

## ગુજરાતની RE ક્ષેત્રે 30 GWની સ્થાપિત ક્ષમતાની ઝળહળતી ઉપલબ્ધિ

**ગોળીવાન પોલિસી**

**દેશમાં સૌપ્રથમ**

વર્ષ 1993 - પવન ઊર્જા પોલિસી  
વર્ષ 2009 - સૌર ઊર્જા પોલિસી

વર્ષ 2019  
પવન - સૌર ઊર્જા  
હાઈબ્રિડ પોલિસી

**રિન્યુઅબલ એનર્જી ક્ષેત્રે સ્થાપિત ક્ષમતા**

**ભારતમાં પ્રથમ ક્રમે**

ઝટ્ટોપ સોલર સ્થાપના  
4.3 ગીગાવૉટ

પવન ઊર્જા  
12.3 ગીગાવૉટ

સૌર ઊર્જા  
બીજા ક્રમે 15.5 ગીગાવૉટ

**રિન્યુઅબલ એનર્જી ક્ષેત્રે પહેલ**

**વિશ્વનો સૌથી મોટો ખાવડા રિન્યુઅબલ એનર્જી પાર્ક - 37 ગીગાવૉટ**

ચારણકા ખાતે એશિયાનો પ્રથમ સૌર પાર્ક

મોઢેરા - ભારતનું પહેલું સંપૂર્ણ સૌર-શક્તિ ધરાવતું ગામ

**રિન્યુઅબલ સ્ત્રોતનો ફાળો**

ભારતની રિન્યુઅબલ સ્થાપિત ક્ષમતામાં લગભગ 15% યોગદાન ગુજરાતની કુલ સ્થાપિત ક્ષમતામાં આશરે 53% હિસ્સો

## 2 લાખ+ ઝટ્ટોપ સોલર સિસ્ટમ સાથે ગુજરાત દેશમાં પ્રથમ સ્થાને

**'પીએમ સૂર્ય ઘર: મફત વીજળી યોજના' માં સમગ્ર દેશમાં 50% યોગદાન**

પ્રધાનમંત્રી સૂર્યઘર યોજનાનો ઉદ્દેશ્ય નાગરિકોને 300 ચૂનિટ સુધી મફત વીજળી પૂરી પાડી એક કરોડ પરિવારો સુધી તેનો લાભ પહોંચાડવાનો છે.

રહેણાંક ક્ષેત્ર માટે નાણાકીય સહાય

### ₹78,000\* સુધીની મર્યાદામાં 3 કિલોવૉટથી વધુની સિસ્ટમ માટે

ચૂપ હાઉસિંગ સોસાયટીઓ માટે ₹180000\* પ્રતિ કિલોવૉટ

જો તમે પણ તમારી છત પર ઝટ્ટોપ સોલર સિસ્ટમ લગાવવા ઇચ્છો છો તો આજે જ <https://pmsuryaghar.gov.in> ની મુલાકાત લો.

# તંત્રીલેખ

**પાકિસ્તાન** ખાતે યોજાયેલી શાંવાઈ સહયોગ સંગઠન (SCO)ની શિબર બેઠકમાં ભાગ લેતી વેળાએ ભારતે સ્વયંપણે જણાવી દીધું છે કે આતંકવાદનો માર્ગ ત્યજવા વિના વિકાસના માર્ગે આગળ વધી શકાય નહીં. આમ તો ભારત દુનિયાના કોઈપણ ખૂણામાં જઈને પોતાનું સ્પષ્ટ વલણ પહેલાથી જ દર્શાવતું આવ્યું છે જેમાં વધુ એક કડી ઈસ્લામાબાદ ખાતે યોજાયેલી SCOની બેઠકમાં ઉમેરાઈ ગઈ જ્યાં ભારતે એ હિંમત દેખાડી છે કે ત્યાં જઈને પોતાની વાત કહે કે જ્યાં આતંકને આશરો અપાય છે. માત્ર પાકિસ્તાન નહીં પણ ચીનનેય ભારતે શીખામણ આપી છે કે જે પ્રાદેશિક અખંડતાને માન્યતા નહીં અપાય તો સહકારની ભાવના વાસ્તવિકતામાં પરિણમી શકે નહીં. આમ તો બાધાયને ખબર છે કે ઈકોનોમિક કોરિડોરના નામે ચીન અને પાકિસ્તાનનું જોડાણ કેટલું સ્વાર્થી છે. ચીનની આ મહત્વાકાંક્ષી યોજના

# પાકિસ્તાનની ધરતી પર જઈને ભારતે કરી સ્પષ્ટ ટકોર

છે અને તેના અમલ માટે તે પાકિસ્તાનના તમામ કરતૂતોનું સમર્થન કરે છે. આ કોરિડોર અંતર્ગત ચીનના ઝિનઝિયાંગ ઉઈગુરથી પાકિસ્તાનના ગ્વાદર પોર્ટ સુધી અંદાજે ત્રણ હજાર કિલોમીટર જેટલી લાંબી પાયાની માળખાકીય પરિયોજના બનાવવાની છે. આ કોરિડોર ભારતની સરહદથી સાવ અડીને પસાર થશે અને એમાં ગિલગિટ તથા બાલ્ટિસ્તાન વિસ્તારનો પણ સમાવેશ થાય છે. જે પાક, કબજા કરના કાશ્મીર (POK)નો ભાગ છે કે જેના અંગે ભારત પાકિસ્તાન વચ્ચે શરૂઆતથી જ વિવાદ ચાલી રહ્યો છે. ત્યારે આ કોરિડોરના કારણે આપણી કાશ્મીરની સરહદ સુધી પણ ચીન પહોંચી જશે. એટલે વ્યૂહાત્મક રીતે પણ આ કોરિડોર ભારતના હિતમાં નથી ત્યારે ભારત તો તેનો વિરોધ કરી જ રહ્યું છે પરંતુ બલુચિસ્તાન પ્રાંતમાં પણ તેનો ભારે વિરોધ જારી છે. આ બલુચી વિરોધના પ્રતાપે જ આ ઈકોનોમિક કોરિડોરના બાંધકામમાં લાગેલા ચીની નાગરિકો પર હુમલા થતા રહે છે. પાકિસ્તાનની સરકાર માટે આ બલુચી બળવાખોરો સામે કામ

પાર પાડવું માથાનો દુઃખાવો બનેલો છે. છેલ્લા કેટલાયે સમયથી તે ઘાતક હુમલાઓ કરી રહ્યા છે. આમ ભારતમાં આતંકી પ્રવૃત્તિઓને પોષતા આવેલા પાકિસ્તાનને ઘરઆંગણે માથું યંચી રહેલા આતંકવાદનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે અને એટલે જ પાકિસ્તાન ગયેલા ભારતના વિદેશમંત્રીએ સ્પષ્ટ શબ્દોમાં કહી દીધું કે આતંકવાદ અને વિકાસ ક્યારેય સાથે સાથે ચાલી શકે નહીં. જો કે જયશંકરે ચીન કે પાકિસ્તાનનું નામ લીધું ન હતું પરંતુ તેમનો ઈશારો સ્પષ્ટ જ હતો. બીજું પાકિસ્તાનની આર્થિક હાલત સાવ ખરાબ છે અને આ બદલાવીનો લાભ લઈને ચીન તેને પોતાની છાવણીમાં સાચવી રહ્યું છે. ચીન તેને આમાં નાણાકીય સહાય આપી રહ્યું છે પરંતુ તેનાથી પાકિસ્તાનનું દળદળ ફીટે તેમ નથી. પરંતુ પંથા ચીનનો આની પાછળનો હેતુ ભારતને જમીન, જળ તેને હવાઈ એમ ત્રણેય માર્ગે ઘેરવાનો છે. પાકિસ્તાનને તો તેણે આમાં એક પ્યાદ બનાવ્યું છે. પોતાનો સ્વાર્થ સધાઈ ગયા બાદ ચીન પાકિસ્તાનનું શું કરશે એ મોટો સવાલ છે. વળી

પાકિસ્તાનના શાસકોએ એવો ગેરવહીવટ કર્યો છે કે આખું રાષ્ટ્ર આર્થિક બદલાવીમાં ગરકાવ થઈ ચૂક્યું છે ત્યારે ત્યાંના રાજકારણીઓ પાસે ભારતનો વિરોધ કરવા સિવાય અને અંદરોઅંદરની લડાઈઓ સિવાય બીજા કોઈ મુદ્દા જ નથી... ભારત સાથેના વિરોધની આ રાજનીતિમાં પાકિસ્તાનના શાસકો ચીનના ખોળામાં ખેલી રહ્યા છે પરંતુ ચીન તેમને કેવા કંદામાં કસાવશે એ જોવું રહ્યું... ચીન આમેય સામ્રાજ્યવાદી અને વિસ્તારવાદી રહ્યું છે તે સતત તેની સરહદો વધારવાની જ મથામણમાં છે એટલે જ તેનો સરહદી દેશો સાથે વિવાદ ચાલતો રહે છે. પછી તે તાઈવાન હોય, ભારત હોય કે બીજું કોઈ હોય... જો કે ચીનના સરહદી દેશો તેની આ ચાલને સમજાવ્યા છે. એટલે તેઓ ચીનની યુગલમાંથી છટકીને ફરીથી ભારતની નજીક આવવા મથી રહ્યા છે. પરંતુ પાકિસ્તાન તો સામે ચાલીને ચીનની સોડમાં ભરાયું છે ત્યારે ચીન તેને હડપ ન કરી જાય એ પાકિસ્તાનનો એ જોવું રહ્યું.

# NCPCRનો વિવાદાસ્પદ અને પક્ષપાતી રિપોર્ટ : તે બાળકોના બંધારણીય અધિકારોની હિમાયત કરે છે કે 'મદ્રેસા' પ્રત્યે નકારાત્મક વિચારધારા ધરાવે છે ?

(ભાગ-૨)

આવી હતી તે આવરી લેવામાં આવ્યું છે. અહેવાલ મુજબ, દરસ-એ-નિઝામી કોર્સ ઈસ્લામિક ધર્મશાસ્ત્ર, કાયદો (ફીકહ), ફિલસૂફી અને અન્ય સંબંધિત શાખાઓમાં વિદ્વાનોને તાલીમ આપવા માટે રચાયેલ છે અને આ કોર્સને દેવબંદી, બરેલવી અને અહલ-એ-હાદીસ શાળાઓ દ્વારા અનુસરવામાં આવે છે. અહેવાલમાં જણાવાયું છે કે શાહ વલીઉલ્લાહ દેહલવીના સમયથી અત્યાર સુધી મદ્રેસાઓએ ઈસ્લામિક શાસનને પુનર્જીવિત કરવા અને ભારતમાં મુસ્લિમોમાં બિન-ઈસ્લામિક પ્રથાઓના પ્રભાવનો સામનો કરવાનો પ્રયાસ કર્યો છે. આ અહેવાલ મુજબ, અહમદ શાહ અબ્દાલીને શાહ વલીઉલ્લાહ દેહલવી દ્વારા ભણાવવામાં આવે છે અને શું બાકાત રાખવું જોઈએ તે નક્કી કરવાનું NCPCRનું કાર્ય છે? આ રિપોર્ટનું મૂળ જ નકારાત્મક પાસું છે.

અને અહમદ રશીદ ગંગોહી દ્વારા દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદની સ્થાપના વિશે વાત કરતા, આ અહેવાલમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે મદ્રેસાના સ્થાપકોએ મુસ્લિમોને અપીલ કરી હતી કે તેઓ બ્રિટિશ કબજાના દળો સામે તેમના સંબંધિત પ્રદેશોમાં જમીન-ઉલ્લામ-એ-હિંદ, તખલીવી જમાત, મજલસ-એ-અહરાર-એ-ઈસ્લામ, જમિયાત-ઉલમા-એ-ઈસ્લામ અને દારૂલ ઉલૂમ જેવા સંકળાયેલા રાજકીય અને ધર્માત્મક કરનારા સંગઠનોનું વિશાળ નેટવર્ક સ્થાપ્યું છે. તે કહે છે કે (ઓલ ઈન્ડિયા મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડ (AIMPLB)ની રચના ૧૯૭૨માં દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદના સક્રિય સમર્થન સાથે ભારત સરકાર દ્વારા લાવવામાં આવેલા એવો ડેવોશન બિલનો વિરોધ કરવા માટે કરવામાં આવી હતી. જમીયત ઉલમા-એ-હિંદની સ્થાપના દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદના રાજકીય પાંખ તરીકે કરવામાં આવી હોવાનું જણાવતા, અહેવાલમાં જણાવાયું છે કે દેવબંદ રોમિની ભારતીય ઉપ-ખંડ અને બાકીના દક્ષિણ એશિયામાં મદ્રેસાઓના નેટવર્ક માટે 'ઈસ્લામનું કડક સંસ્કરણ' શીખવે છે અને પ્રોત્સાહન આપે છે. અહેવાલમાં બિન-મુસ્લિમો પર

આત્મઘાતી હુમલાઓ અંગે પાકિસ્તાન તરફથી પૂછવામાં આવેલા પ્રશ્નોનો યોગ્ય જવાબ ન આપવા બદલ દૌલ ઉલૂમ દેવબંદના કતવા જારી વિભાગ સામે પણ વાંધો લેવામાં આવ્યો છે. અહેવાલમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે આ પ્રશ્ન 'અમાન્ય અથવા ગેરકાયદેસર' છે તે જવાબ આપવાને બદલે, દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદે જવાબ આપ્યો કે, તમારા સ્થાનિક વિદ્વાનોની સલાહ લો. આ જવાબમાંથી, NCPCR રિપોર્ટના લેખક નિષ્કર્ષ આપે આવે છે કે દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદના આવા નિવેદનો ઈરાદાપૂર્વકની હત્યા, બિન-મુસ્લિમોમાં આતંકવાદી હુમલાને કાયદેસર બનાવવાની માન્યતાને વધુ મજબૂત બનાવે છે અને તે દેશ માટે તેમજ રાષ્ટ્રીય સુરક્ષાનો મામલો છે.

રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે દારૂલ ઉલૂમ દેવબંદ ગઝવા-એ-હિંદ અને આવા અન્ય મુદ્દાઓ વિશે કતવા જારી કરી રહ્યું છે જે બાળકોને તેમના પોતાના દેશ વિરુદ્ધ નફરત ઊભી કરે છે. રિપોર્ટમાં પ્રકરણ ૮માં જમિયાત ઉલમા-એ-હિંદ (JUH) પર ઓપન સ્કૂલ સિસ્ટમનો દુરુપયોગ કરવાનો આરોપ મૂકવામાં આવ્યો છે. JUHનો અહેવાલમાં 'રાજકીય-પાર્ટિકલર' પક્ષ તરીકે ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો હતો. તેણે મદ્રેસા વિદ્યાર્થીઓને ઔપચારિક શિક્ષણ આપવા માટે ઓપન સ્કૂલ ચલાવવા માટે ૨૦૨૨ માં નેશનલ ઈન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ ઓપન સ્કૂલિંગ (NIOS) સાથે સમજૂતીના મેમોરેન્ડમ (એમઓયુ) પર હસ્તાક્ષર કર્યા

હતા. હાલમાં સમગ્ર દેશમાં JUH દ્વારા સંચાલિત NIOSમાં ૧૪,૦૦૦થી વધુ બાળકો નોંધાયેલા છે. JUH દ્વારા મદ્રેસાના વિદ્યાર્થીઓને ઔપચારિક શિક્ષણ પ્રદાન કરવા અને તેમને આધુનિક સામગ્રી સજ્જ કરવાના પ્રયાસોની પ્રશંસા કરવાને બદલે, NCPCR એ તેમાં ખામી શોધી કાઢી છે કે JUH એ તેના NIOS ડેવોનો જમિયાત ઓપન સ્કૂલ તરીકે નામ આપ્યું છે. NCPCR દાવો કરે છે કે એમઓયુ ક્યાંય JUHને 'જમિયાત ઓપન સ્કૂલ' શબ્દનો ઉપયોગ કરવા માટે અધિકૃત કરતું નથી. NCPCRએ ભારતીય ટેડ સંહિતાની કલમ ૪૦૫ અને ૪૧૫ હેઠળ આ મામલાની તપાસની ભલામણ કરી છે. કમિશને શિક્ષણ મંત્રાલયને JUH સાથે એમઓયુ પર હસ્તાક્ષર કરવામાં NIOSની ભૂમિકાની તપાસ શરૂ કરવાની પણ ભલામણ કરી છે, અને કહ્યું કે, મદ્રેસાના બાળકો આઠમા ધોરણ સુધી શાળાઓમાં ઔપચારિક શિક્ષણ લેતા નથી. NCPCRએ તેની વેબસાઈટ (https://www.jamiatulama.co.uk/projects) પર ભારતમાં જમીયાત ઓપન સ્કૂલને એક પ્રોજેક્ટ તરીકે હાઈલાઈટ કરતી જમિયાત ઉલમા-એ-હિંદ યુકે સામે પણ વાંધો ઉઠાવ્યો છે. રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે જમીયાત ઉલમા-એ-હિંદ યુકે જમિયાતને સમર્થન આપવાના નામે આ જ વેબસાઈટ દ્વારા દાન માંગે છે. ઈંગ્લેન્ડ અને વેલ્સના ચેરિટી કમિશનને ટાંકીને અહેવાલમાં જણાવાયું છે કે જમીયાત

ઉલમા-એ-હિંદ યુકે લિમિટેડ (ચેરિટી નંબર ૧૧૨૯૨૪૫) પાકિસ્તાન અને બાંધવાદેશમાં પણ કામ કરે છે, આમ તે ચતુરાઈપૂર્વક પાકિસ્તાન અને બાંધવાદેશમાં JUH સાથે ભારતની JUHને જોડે છે. રિપોર્ટ અનુસાર, તેના વિશેની વિગતો <http://register-of-charities.charitycommission.gov.uk/charity-search/-/charity-details/4042518/what-where> પર ઉપલબ્ધ છે. રિપોર્ટમાં જમિયાત ઉલમા-એ-હિંદ પર સ્ટેટ બેંક ઓફ ઈન્ડિયા સિવાયની કોઈ બેંક દ્વારા વિદેશી દાન મેળવવાનો પણ આરોપ મૂકવામાં આવ્યો છે. આ રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે વિદેશી દાન રિપોર્ટ મની માત્ર સ્ટેટ બેંક ઓફ ઈન્ડિયાની નવી દિલ્હી શાખામાં NGOના FCRA ખાતામાં મેળવી શકાય છે, અન્ય કોઈ બેંકમાં નહીં. NCPCRએ ગુહ મંત્રાલયની FCRA વિગત દ્વારા તેની તપાસ કરવાની ભલામણ કરી છે. સવાલ એ થાય છે કે શું આ ગુહ મંત્રાલયનું કામ છે કે વિદેશી નાણા કોષ્ટક અને કેવી રીતે મેળવે છે તે જોવાનું અને ઉલ્લંઘન થયું કે કેમ તેની તપાસ કરવાનું છે? કે પછી આ NCPCRનું કામ છે? NCPCR એવા ક્ષેત્રોમાં ભટકી રહ્યું હોય તેવું લાગે છે જે તેના કાર્યક્ષેત્રની બહાર છે. -સૈયદ ખાલિક અહેમદ (સો : ઈન્ડિયા ટુમોરો)

# પાકિસ્તાનમાં ૨૬મા બંધારણીય સુધારા બિલથી રાજકીય તોફાન જાગ્યું : સુપ્રીમ કોર્ટના મુખ્ય ન્યાયમૂર્તિની ત્રણ વર્ષ માટે નિમણૂક કરવા ૧૨ સભ્યોના પંચને છૂટ આપતી જોગવાઈ આ વિવાદાસ્પદ બિલ કેબિનેટ દ્વારા મંજૂર કરવામાં આવ્યું છે, આ ખરડો ન્યાયતંત્ર પર સરકારના સંપૂર્ણ અંકુશની જોગવાઈ ધરાવે છે જેનાથી વિવાદ, PPPની આગેવાની હેઠળની ગઠબંધન સરકાર વ્યાપક રાજકીય સર્વસંમતિ માટે સંઘર્ષ કરી રહી છે

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ પાકિસ્તાનમાં ૨૬મા બંધારણીય સુધારાના ડ્રાફ્ટને મંજૂરી આપવા માટે પાકિસ્તાનની કેન્દ્રલ કેબિનેટ રિવાજે બોલાવવામાં આવી હતી, જેનો હેતુ દેશની ન્યાયિક પ્રણાલીના મુખ્ય સભ્યોને સુધારવાનો છે. જે કે રાજકીય ખંચાણ વચ્ચે ઘણી વખત આ બેંક વિલંબિત થઈ હતી. વિવાદમાં રહેલા આ પ્રસ્તાવિત સુધારાઓ એકસાથે 'બંધારણીય પેકેજ' બનાવે છે અને રાજકીય કારોબારી અને ન્યાયતંત્ર વચ્ચેની સત્તાની ગતિશીલતાને અસર કે તેવી અપેક્ષા છે. કેન્દ્રલ સરકાર શનિવારે પેકેજની સમીક્ષા કરવાની હતી, પરંતુ બંને સંસદીય સભ્યોમાં વિલંબ થયો હતો. હવે, કેબિનેટની મંજૂરી પછી, સેનેટ અને પછી નેશનલ એસેમ્બલી રિવાજે સાંજે ચર્ચા અને ત્યારબાદ મતદાન માટે બિલને રજૂ કરવામાં આવશે. જમીયાત ઉલમા-એ-ઈસ્લામ-ફઝલ (JUI-F)ના વડા મોલાના કબૂર રહેમાને વિરોધપક્ષના ધારાસભ્યોની સહી કરીને સત્તામંચની ઉલ્લેખ કરીને વાટાચોમીની પસંદ જવાની ધમકી આપ્યા બાદ શુક્રવારે સેનેટમાં બંધારણીય સુધારો રજૂ કરવાની સરકારની યોજના નિષ્ફળ ગઈ હતી. પાકિસ્તાન પીપલ્સ પાર્ટીના સૈયદ ખુશ્દદીન શાહે શરૂઆતમાં ઘાવો કર્યો હતો કે સર્વસંમતિ થઈ ગઈ છે, પરંતુ પાર્ટીના અધ્યક્ષ બિલાલ લુહી જરદારીએ ચેતવણી આપી હતી કે જે વ્યાપક સર્વસંમતિ નહીં બને તો તેઓ પાકિસ્તાન મુસ્લિમ લીગ (એન)ના સમર્થન સાથે સુધારાને આગળ ધપાવશે. પાકિસ્તાન તહરીક-એ-ઈસ્લામના નેતૃત્વ સાથે મુલાકાત કરનાર રહેમાને કથિત રીતે જણાવ્યું હતું કે તેમને સુધારા અંગે ઈમરાન ખાન તરફથી સકારાત્મક પ્રતિસાદ મળ્યો છે અને PTI રિવાજે તેનો ઔપચારિક જવાબ આપશે તેવી અપેક્ષા છે. જે કે, પીટીઆઈના નેતા ગોહર ખાને કહ્યું કે પાર્ટી આજે રહેમાનને મળશે, પરંતુ પીટીઆઈના બેરિસ્ટર અલી ઝકરી સ્પષ્ટ કર્યું કે તેઓ આ સુધારા માટે મત આપશે નહીં. પીટીઆઈની રાજકીય સમિતિએ પણ મતદાનનો બહિષ્કાર કરવાનો નિર્ણય લીધો છે. પીપીપીની આગેવાની હેઠળની ગઠબંધન સરકાર દ્વારા બંધારણીય સુધારાઓ સૌપ્રથમ સપ્ટેમ્બરમાં રજૂ કરવામાં આવ્યા હતા. આ સુધારાનો હેતુ સુપ્રીમ કોર્ટની સુઓમોટુ સત્તાઓને અંકુશમાં લેવા, પાકિસ્તાનના મુખ્ય ન્યાયાધીશની મુદત ત્રણ વર્ષની નક્કી કરવાનો અને વડાપ્રધાનને ત્રણ વરિષ્ઠ ન્યાયાધીશોમાંથી CJPની નિમણૂક કરવાની મંજૂરી આપવાનો છે. પેકેજમાં અન્ય જોગવાઈઓમાં



બલુચિસ્તાનની એસેમ્બલીમાં સીટો વધારવા અને લશ્કરી વડાઓની નિમણૂક પ્રક્રિયામાં ફેરફાર સામેલ છે. અહીં કેટલાક મુખ્ય સૂચિત ફેરફારો આપવામાં આવ્યા છે: CJPની નિમણૂક : મુખ્ય ન્યાયાધીશની નિમણૂક સુપ્રીમ કોર્ટના ત્રણ સૌથી વરિષ્ઠ ન્યાયાધીશોમાંથી વિશેષ સંસદીય સમિતિ દ્વારા કરવામાં આવશે. સમિતિ નોમિનીનું નામ વડાપ્રધાનને મોકલશે, જે તેને નિમણૂક માટે રાષ્ટ્રપતિને મોકલશે. ન્યાયિક નિમણૂક માટે વિશેષ સંસદીય પેનલ : આ પેનલ ૧૨ સભ્યોની હશે (આઠ નેશનલ એસેમ્બલીમાંથી અને ચાર સેનેટમાંથી). પશ્ચાત્ પ્રતિનિધિત્વ સંસદમાં તેમની બેઠકના પ્રમાણમાં હશે. સમિતિએ સીજીપીની નિવૃત્તિના ઓછામાં ઓછા ૧૪ દિવસ પહેલાં તેનું નામાંકન કરવું આવશ્યક છે. ૨૨મા સુધારા પછી પ્રથમ નોમિનેશન માટે, તે CJPની નિવૃત્તિના ત્રણ દિવસ પહેલાં કરવું આવશ્યક છે. પાલી જગ્યા અથવા સભ્યોની ગેરહાજરીને કારણે કમિશન અથવા સમિતિના કોઈપણ નિર્ણયોને અમાન્ય કરવામાં આવશે નહીં. સંસદીય પેનલની સત્તાઓ : પેનલને ન્યાયાધીશોની યોગ્યતાનું મૂલ્યાંકન કરવા માટેની પ્રક્રિયાઓ અને માપદંડો સહિત નિયમો બનાવવાની સત્તા આપવામાં આવશે. CJP પાસે હવે હાઈકોર્ટના મુખ્ય ન્યાયાધીશની અનુપલબ્ધતાના વિકલ્પની નિમણૂક કરવાની સત્તા રહેશે નહીં. આ જવાબદારી સંસદીય પેનલને રહેશે. ન્યાયાધીશની નિમણૂક માટે કમિશનની રચના (કલમ ૧૭૫-ઈ) : આ સુધારા સુચવે છે કે સુપ્રીમ કોર્ટ, હાઈકોર્ટ અને કેન્દ્રલ શરિયાત કોર્ટમાં ન્યાયાધીશોની નિમણૂક કરવા માટે જવાબદાર કમિશનમાં વરિષ્ઠ તરીકે સુપ્રીમ

માંગ્યો હતો, જેણે સંસદમાં બિલને ટેકો આપવાનો ઈન્કાર કર્યો હતો. પીટીઆઈ સહિત તમામ પક્ષોના પ્રતિનિધિત્વ સાથે ગયા મહિને રચાયેલી વિશેષ સંસદીય સમિતિએ વિવિધ દરખાસ્તો પર ચર્ચા કરી હતી. ૧૧ ઓક્ટોબરના રોજ, PPPએ તેની દરખાસ્તો બહાર પાડી, જે પછી તે JUI-F સાથે સુધારાના સંયુક્ત ડ્રાફ્ટ પર સર્વસંમતિ થઈ હતી. તે પછી, સૈયદ ખુશ્દદીન શાહની અધ્યક્ષતાવાળી વિશેષ સંસદીય સમિતિએ શુક્રવારે બંધારણીય સુધારાના ડ્રાફ્ટને મંજૂરી આપી હતી. PPP ચીફ લુહી-ઝરદારીની સાથે JUI-Fના રહેમાને શુક્રવારે જાહેરાત કરી હતી કે તે પાર્ટી PTIના પ્રતિભાવ પછી ૨૬મા બંધારણીય સુધારાને સમર્થન આપશે અને સર્ચ માટે વધારાનો દિવસ માંગ્યો હતો. સરકાર JUI-F માટે અસ્વીકાર્ય એવા સુધારાના ભાગોને દૂર કરવા સંમત થયા પછી સર્વસંમતિ થઈ હતી. લુહી-ઝરદારીએ વ્યાપક રાજકીય સર્વસંમતિ સાથે આ સુધારો પસાર કરવાની જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો હતો. પીટીઆઈ, જેલમાં બંધ વડા ઈમરાન ખાનના માર્ગદર્શન માટે તેના નિર્ણયમાં વિલંબ કર્યો છે. પાર્ટીએ આરોપ લગાવ્યો છે કે સુધારાને સમર્થન આપવાના બદલામાં તેના સભ્યોને ૨ અબજ રૂપિયાની ઓફર કરવામાં આવી રહી છે. આ સુધારાને સમર્થન આપવા માટે ધારાસભ્યોને દબાણ કરવામાં આવતા હોવાના આરોપોને નકારી કાઢવામાં આવ્યા છે. સંસદમાં સંખ્યાઓ શા માટે મહત્વપૂર્ણ છે ? શાહબાહ શરીફની આગેવાની હેઠળના વહીવટીતંત્રને સુધારાઓ પસાર કરવા માટે જરૂરી મત મેળવવામાં નોંધપાત્ર અવરોધોનો સામનો કરવો પડ્યો છે. સરકારને સંસદના બંને ગુલોમાં બે-તૃતિયાંશ બહુમતીની જરૂર છે - જે નેશનલ એસેમ્બલીમાં ઓછામાં ઓછા ૨૨૪ અને સેનેટમાં ૬૪ મતો છે. જે કે, તેના વર્તમાન ગઠબંધન પાસે એસેમ્બલીમાં માત્ર ૨૧૩ અને સેનેટમાં ૨૫ સભ્યો છે, જે જરૂરી સંખ્યા કરતા ઓછો છે. પીપીપીની આગેવાની હેઠળની સરકારને જેયુઆઈ-એફ સમર્થન આપી રહી છે, જે નેશનલ એસેમ્બલીમાં આઠ અને સેનેટમાં પાંચ બેઠકો ધરાવે છે. રાજકીય વિચલકો દ્વારા આ બિલને ન્યાયતંત્રની સ્વતંત્રતાને ઘટાડવાના પ્રયાસ તરીકે જોવામાં આવે છે. ૧૭ સપ્ટેમ્બરના રોજ, સુપ્રીમ કોર્ટમાં એક અરજ દાખલ કરવામાં આવી હતી જેમાં સૂચિત સુધારાને ગેરબંધારણીય અને ન્યાયિક સ્વતંત્રતાને ઘટાડવાના પ્રયાસ તરીકે પસારવામાં આવ્યા હતા. બલુચિસ્તાનમાં વરિષ્ઠ વહીવટી જ પણ આ પ્રસ્તાવિત ફેરફારોનો વિરોધ કર્યો હતો.

# 'કેનેડા ભારતીયોથી ઉભરાઈ ગયું છે, પાછા જાઓ': ભારતીય મૂળના માણસને ઓન્ટેરિયોમાં નફરતી ભ્રાષણનો સામનો કરવો પડ્યો

(એજન્સી) તા. ૨૧ કેનેડાના ઓન્ટારિયોમાં કિચનર-વોટરલ પ્રદેશમાં ચાલતી વખતે ભારતીય મૂળના એક વ્યક્તિએ તાજેતરમાં દેખપૂર્ણ વ્યવહારનો સામનો કરવો પડ્યો હતો, જ્યાં તેને વચલી આંગળી બતાવવામાં આવી હતી અને નફરતપૂર્ણ શબ્દોનો સામનો કરવો પડ્યો હતો. સોશિયલ મીડિયા પર શેર કરાયેલા એક વિડિયોમાં અિચન અન્નામલાઈએ એક વૃદ્ધ ભારતીયને ભેટો થયો હોવાનું જણાવ્યું હતું જેણે તેને ભારતીય વારસાને કારણે 'ભારત પાછા ફરવાનું' કહ્યું હતું. X પર પોસ્ટમાં, અન્નામલાઈએ આ અનુભવને ઊંડો આઘાતજનક ગણાવ્યો હતો, જે પ્રદેશમાં અથેત લોકો સામે વધતા દેખપૂર્ણ ગુનાઓના વલણને પ્રકાશિત કરે છે. તેણે એક પોસ્ટમાં પોતાની ચિંતા વ્યક્ત કરતા કહ્યું, 'કિચનર-વોટરલના એક સમયે સ્વાગત કરતા સમુદાયમાં નફરતમાં ચિંતાજનક વધારો જોવા મળ્યો છે જ્યારે હું ફરવા માટે બહાર હતો ત્યારે એક અજાણી મહિલાએ મને વચલી આંગળી દેખાડી હતી અને નફરતપૂર્ણ શબ્દો કહ્યા હતા.'



ભારતીય-કેનેડિયને કેનેડામાં વધતા ધિક્કાર અપરાધો પર સીબીસી સમાચારના સમાચાર અહેવાલની લિંક શેર કરી

હેરાનગતિ' તેમણે નોંધ્યું હતું કે મહિલાના ગુસ્સામાં માત્ર તેમને જ નિશાન બનાવ્યા નથી પરંતુ અન્ય સમુદાયો વિશે અપમાનજનક ટિપ્પણીઓ પણ સામેલ છે. અન્નામલાઈએ એક અહેવાલ શેર કર્યો છે જે દર્શાવે છે કે વોટરલ પ્રદેશમાં દેશમાં પોલીસ દ્વારા નોંધાયેલા દેખપૂર્ણ ગુનાઓનો સૌથી વધુ દર છે. ભારતીય મૂળના વ્યક્તિએ X પર લખ્યું, 'આ કોઈ એકલ-દોકલ ઘટના નથી. આવા નફરતથી ભરેલા એન્કાઉન્ટરો વર્ષની શરૂઆતથી નિયમિતપણે થઈ રહ્યા છે અને લોકો વધુ ઉત્સાહિત થઈ રહ્યા હોય તેવું લાગે છે. મેં અમારા સમુદાયમાં આંતરરાષ્ટ્રીય વિચાર્થીઓ દ્વારા સામનો કરવામાં આવતા જાતિવાદ વિશે વાત કરી છે,' તેમણે ઉમેર્યું, 'સડક પર સારા હેતુ ધરાવતા કેનેડિયનોને હેરાન કરવા અને કારણ વિના તેમને દોષી ઠેરવવા એ આપણે જે પડકારોનો સામનો કરીએ છીએ તેનો ઉકેલ નથી. આપણે એક સમુદાય તરીકે ચોક્કસપણે એકબીજાને દોષી ઠેરવવા કરતાં વધુ સાડું કરી શકીએ છીએ અને આપણા બધા પીડિતો સમસ્યાઓના ઉકેલો શોધવા માટે એકસાથે આવી શકીએ છીએ.' તાજેતરના વર્ષોમાં ભારતમાંથી કેનેડામાં ઈમિગ્રેશનના વલણમાં નોંધપાત્ર વધારો થયો છે ત્યારે આ ઘટના બની છે. નવા ભારતીય કાયમી નિવાસીઓ (PRS)ની સંખ્યા આસામને પહોંચી છે, જે ૨૦૧૫માં ૩૮,૩૪૦થી વધીને ૨૦૨૩માં ૧,૩૮,૭૮૫ થઈ ગઈ છે.

'સારા હેતુ ધરાવતા કેનેડિયનોની

હદીસ બોધ

એકબીજાની ઈયાં ન કરો, આથી શરુતા ઉત્પન્ન થશે. (હદીસ બોધ)

બોધ વચન

જે માણસ ડગતો નથી તે જ ખરો વીર છે. -ઈમ્મન

આજની આરતી

૨૨ ઓક્ટોબર મંગળવાર ૨૦૨૪ ૧૮ સ્પીઈલ આખર હિજરી ૧૪૪૬ આસો વદ છઠ્ઠ સંવત ૨૦૮૦ સુબહ સાદિક ૫-૨૦ પાને જવાલ ૧૨-૨૪ તુલુએ આકતાબ (સૂર્યોદય) ૬-૪૦ ગુરૂબે આકતાબ (સૂર્યાસ્ત) ૬-૦૮

વિશ્વપ્રસિદ્ધ વિદ્વાન શાયર 'અલલામા ઈકબાલ' કોઈ પરિચયના મોહતાજ નથી... એમણે દાયકાઓ પહેલાં જે લખ્યું છે એ આજે પણ એટલું જ પ્રાસંગિક છે ત્યારે તેમની ફિલસૂફીથી છલાછલ એવી ઈલ્મી રચનાઓને અહીં સરળ ગુજરાતીમાં ભાવાનુવાદ સાથે સમજાવવાનો પ્રયાસ કર્યો છે.

અલલામા મુહમ્મદ ઈકબાલની શાયરી /ભાવાનુવાદ

હે અગલસે ઈન ગરીબોંકી મુકદરમે સુજૂદ ઈન્કી ફીતરતકા તકામ્મ હૈ નમાઝ-એ-કયામ ઈબ્લીસકી મજલિસ એ શુરામાં પહેલાં સલાહકાર જણાવે છે કે શયનાને ગોઠવેલા તંત્રમાં ગરીબોં સદીઓથી મજબૂર અને લાયકાર છે. જુલ્મીઓની આગળ ઝુકવાનું આ લોકોનું નસીબ બની ગયું છે. ગરીબોંનો જિંદગીની મિસાલ એવી બની ગઈ છે કે કોઈ વ્યક્તિ એવી નમાઝમાં હોય જેમાં સજ્દો કરવાનો છે પણ કયામ નથી (નમાઝમાં ઊભા રહેવું) અર્થાત્ પ્રજ્ઞા ગુલામી, જુલ્મથી દેવાઈ ગઈ છે. સહન કરવાની આદત પડી ગઈ છે પણ પોતાનો હક મેળવવાનું ભૂલી ગઈ છે.

અગત્યની સૂચના

આ અખબારમાં જરૂરિયાતને અનુલક્ષીને ધાર્મિક શબ્દોનો ઉલ્લેખ, ફોટો કેટલીકવાર છાપવા પડે છે, જે વાચકમિત્રોના ધ્યાને આવે તો તેની તેમણે ખાસ હિફાઝત કરવી. -વ્યવસ્થાપક

૨૪ અને ૨૫ નવેમ્બરે બોલી લાગશે IPL 2025 મેગા ઓક્શન રિયાધમાં આયોજિત થઈ શકે

નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ આઈપીએલ ૨૦૨૫નું મેગા ઓક્શન આગામી મહિને આયોજિત થવાનું છે. રિપોર્ટનું માનીએ તો ૨૪ અને ૨૫ નવેમ્બરે આ વખતે મેગા ઓક્શન આયોજિત થઈ શકે છે અને આના માટે એક શહેરને પણ લગભગ ફાઈનલ કરી દેવાયું છે. એક શહેરો વિશે બીસીસીઆઈએ વિચાર કર્યો

પણ સઉદી અરબની રાજધાની રિયાધને રેસમાં સૌથી આગળ માનવામાં આવે છે. જો કે, હજુ સુધી બીસીસીઆઈ તરફથી કઈપણ સત્તાવાર રીતે ફાઈનલ નથી પણ તારીખ અને સ્થળ લગભગ આ જ હશે. ફિક્ષબ્જના રિપોર્ટમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, આમ તો લગભગ ૨૪-૨૫ નવેમ્બર અને રિયાધ ફાઈનલ છે પણ

બીસીસીઆઈના અધિકારીઓ સામે એક સંભવિત મુદ્દો એ છે કે, પ્રસ્તાવિત તારીખો ઓસ્ટ્રેલિયામાં ભારતની પ્રથમ ટેસ્ટ મેચ સાથે મેળ ખાય છે. જે ૨૨થી ૨૬ નવેમ્બર સુધી પર્થમાં આયોજિત થશે. આ મેચ ડિઝીની સ્ટાર પર બતાવવામાં આવશે. જે આઈપીએલના સત્તાવાર પ્રસારકોમાંથી એક છે. આદર્શ રૂપથી જોઈએ તો

બધા પક્ષ કોઈપણ ઓવરલેપથી બચવા માંગે છે. જો કે, ઓસ્ટ્રેલિયા અને ભારતમાં ટાઇમ ડિફરન્સ વધારે છે તો પછી ઓક્શન ખપાશે આયોજિત કરી શકાય છે. રિપોર્ટનું માનીએ તો બીસીસીઆઈના અમુક અધિકારી પહેલા જ સઉદી અરબનો પ્રવાસ કરી ચુક્યા છે. બીસીસીઆઈએ સંભવિત

સ્થાનોને રિયાધ અને જેદાહ સુધી સીમિત કરી દીધા છે, જેમાં રિયાધ આ આયોજન માટે સૌથી સંભવિત યજમાન શહેર છે. બીસીસીઆઈએ દુબઈ, સિંગાપુર અને લંડન જેવા અમુક અન્ય શહેરો પર પણ વિચાર કર્યો હતો પણ અંતિમ નિર્ણય થયો નહીં. હવે માનવામાં આવી રહ્યું છે કે, રિયાધ જ ફાઈનલ થશે.

ગાવસ્કરે પસંદગીકારોની ઝાટકણી કાઢી

સરફરાઝ ખાનનું કમબેક તેની કમરથી વધારે મોટું છે : ગાવસ્કર

નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ સતત ડોમેસ્ટિક ક્રિકેટમાં પોતાની બેટિંગથી હાહાકાર મચાવનાર સરફરાઝ ખાનને ટીમ ઈન્ડિયામાં એન્ટ્રી માટે ઘણી રાહ જોવી પડી. સરફરાઝ ખાને અત્યાર સુધી ચાર ટેસ્ટ મેચ જ રમી છે પણ આ દરમ્યાન બેટિંગથી બધાનું ધ્યાન આકર્ષિત કર્યું છે. સરફરાઝ ખાન પોતાના વજનને લઈ ઘણીવાર ચર્ચાનો વિષય બન્યો છે પણ આ બધા સિરિઝમાં ટીમ ઈન્ડિયાના અનેક બેટ્સમેન ઈપલબ્ધ ન હતા, જેના કારણે સરફરાઝને ડેબ્યુ કરવાની તક મળી. સરફરાઝે ત્રણ ટેસ્ટ મેચ રમી અને આ દરમ્યાન ગણ અર્ધસદી ફટકારી હતી પણ તેમ

પુનરાગમન કર્યું છે તેની કમરથી વધારે મોટું છે. આજ વર્ષે ઈંગ્લેન્ડ વિરુદ્ધ ટેસ્ટ સિરિઝમાં ટીમ ઈન્ડિયાના અનેક બેટ્સમેન ઈપલબ્ધ ન હતા, જેના કારણે સરફરાઝને ડેબ્યુ કરવાની તક મળી. સરફરાઝે ત્રણ ટેસ્ટ મેચ રમી અને આ દરમ્યાન ગણ અર્ધસદી ફટકારી હતી પણ તેમ



ડિસીઝન મેક્સિમમ અમુક લોકો એવા હતા જેમને લાગતું હતું કે, સરફરાઝની કમર સ્લિમ નથી અને તે ઈન્ટરનેશનલ ક્રિકેટ માટે સુટેબલ નથી : સુનિલ

મેદાન પર બેટ સાથે સરફરાઝનું કમબેક તેની કમરથી વધારે મોટું છે. દુ:ખની વાત એ છે કે, ઈન્ડિયન ક્રિકેટમાં ઘણા બધા ડિસીઝન મેકર છે. સરફરાઝને લાંબા સમય સુધી ટીમ ઈન્ડિયામાં સ્થાન મળ્યું નહીં, જ્યારે તે ડોમેસ્ટિક ક્રિકેટમાં સતત રન બનાવતો રહ્યો છે. આવું એટલા માટે થયું કારણ કે, ડિસીઝન મેક્સિમમ અમુક લોકો એવા હતા જેમને લાગ્યું કે, તેની કમર સ્લિમ નથી અને તે ઈન્ટરનેશનલ ક્રિકેટ માટે સુટેબલ નથી. તેમણે કહ્યું કે, રિષભ પંત વધુ એક એવો ખેલાડી છે જેની પાસે સ્લિમ કમર નથી પણ તે કેટલો શાનદાર ઈમ્પેક્ટ ખેલાડી છે.

ગિલના બેટિંગ વીડિયો બાદ રાહુલના ભાગ્યને લઈ નિષ્ણાતોમાં મતભેદ વચ્ચે સરફરાઝ ખાને 'કરૂણ નાયર'ની ફૂર યાદ અપાવી

નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ : ગત મહિને બાંગ્લાદેશ વિરુદ્ધ સિરીઝની જેમ જ સરફરાઝને ન્યૂઝીલેન્ડ વિરુદ્ધ મેચમાં પણ બહાર બેસવાની આશા હતી. કારણ કે, ભારત નવેમ્બરના અંતમાં રમાયેલી ઓઈ-ગાવસ્કર સિરીઝની તૈયારીઓને ધ્યાનમાં રાખતા અનુભવી રાહુલને પરત લાવવા માંગતું હતું. જો કે, બેંગ્લોર ટેસ્ટની શરૂઆત પહેલા શુભમ ગિલની ગરદનમાં દુ:ખાવાના કારણે મુંબઈના આ બેટ્સમેનને પ્લેઈંગ ઈલેવનમાં સામેલ કરાયો અને તેણે આ તકનો ભરપૂર ફાયદો ઊઠાવતા પોતાની પ્રથમ ઈન્ટરનેશનલ સદી ફટકારી દીધી. આ દરમ્યાન બાંગ્લાદેશ સિરીઝમાં પોતાના ટેસ્ટ પુનરાગમનમાં ફક્ત એક અર્ધસદી બનાવનાર રાહુલ ન્યૂઝીલેન્ડ વિરુદ્ધ ૦ અને ૧૨ રન આઉટ થઈ ગયો હતો. બેંગ્લોર ટેસ્ટ સમાપ્ત થયા બાદ જિયો સિનેમાએ ગિલના પ્રેક્ટિસના લાઈવ વીડિયો બતાવ્યા છે, જેનાથી પ્રશંસકોને પ્લેઈંગ ઈલેવનમાં તેના પુનરાગમનની આશા જાગી છે. ત્યારબાદ આ વાત પર ચર્ચા શરૂ થઈ ગઈ છે કે, જો ગિલ મેચમાં નંબર ત્રણની ભૂમિકા નિભાવશે તો શું ભારત પુણે ટેસ્ટમાં રાહુલને બહાર કરી દેશે. પ્રસારકો સાથે વાત કરતા પૂર્વ ભારતીય ક્રિકેટર પાર્થિવ પટેલે કહ્યું કે, સરફરાઝનું શાનદાર પ્રદર્શન છતાં ટીમ મેનેજમેન્ટ રાહુલ પર વિશ્વાસ વ્યક્ત કરશે તેવી સંભાવના છે. જો કે, બેટ્સમેન પર પોતાની યોગ્યતા સાબિત કરવાનું દબાણ રહેશે. તેણે કહ્યું કે, હું હજુ પણ કે.એલ. રાહુલને રમાડીશ. જે રીતે ટીમે તેના પર વિશ્વાસ બતાવ્યો છે. હું ટીમ મેનેજમેન્ટની વિચારસરણીના આધારે કહી રહ્યો છું. સરફરાઝે ૧૫૦૨૨ જરૂર બનાવ્યા છે પણ તે મોહમ્મદ સિરાજ અથવા આકાશ ટીપ જેવી જ સ્થિતિમાં છે. રાહુલ પર ચોક્કસ રીતે દબાણ હશે પણ હું તેને જરમાડીશ.

નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ : ગત મહિને બાંગ્લાદેશ વિરુદ્ધ સિરીઝની જેમ જ સરફરાઝને ન્યૂઝીલેન્ડ વિરુદ્ધ મેચમાં પણ બહાર બેસવાની આશા હતી. કારણ કે, ભારત નવેમ્બરના અંતમાં રમાયેલી ઓઈ-ગાવસ્કર સિરીઝની તૈયારીઓને ધ્યાનમાં રાખતા અનુભવી રાહુલને પરત લાવવા માંગતું હતું. જો કે, બેંગ્લોર ટેસ્ટની શરૂઆત પહેલા શુભમ ગિલની ગરદનમાં દુ:ખાવાના કારણે મુંબઈના આ બેટ્સમેનને પ્લેઈંગ ઈલેવનમાં સામેલ કરાયો અને તેણે આ તકનો ભરપૂર ફાયદો ઊઠાવતા પોતાની પ્રથમ ઈન્ટરનેશનલ સદી ફટકારી દીધી. આ દરમ્યાન બાંગ્લાદેશ સિરીઝમાં પોતાના ટેસ્ટ પુનરાગમનમાં ફક્ત એક અર્ધસદી બનાવનાર રાહુલ ન્યૂઝીલેન્ડ વિરુદ્ધ ૦ અને ૧૨ રન આઉટ થઈ ગયો હતો. બેંગ્લોર ટેસ્ટ સમાપ્ત થયા બાદ જિયો સિનેમાએ ગિલના પ્રેક્ટિસના લાઈવ વીડિયો બતાવ્યા છે, જેનાથી પ્રશંસકોને પ્લેઈંગ ઈલેવનમાં તેના પુનરાગમનની આશા જાગી છે. ત્યારબાદ આ વાત પર ચર્ચા શરૂ થઈ ગઈ છે કે, જો ગિલ મેચમાં નંબર ત્રણની ભૂમિકા નિભાવશે તો શું ભારત પુણે ટેસ્ટમાં રાહુલને બહાર કરી દેશે. પ્રસારકો સાથે વાત કરતા પૂર્વ ભારતીય ક્રિકેટર પાર્થિવ પટેલે કહ્યું કે, સરફરાઝનું શાનદાર પ્રદર્શન છતાં ટીમ મેનેજમેન્ટ રાહુલ પર વિશ્વાસ વ્યક્ત કરશે તેવી સંભાવના છે. જો કે, બેટ્સમેન પર પોતાની યોગ્યતા સાબિત કરવાનું દબાણ રહેશે. તેણે કહ્યું કે, હું હજુ પણ કે.એલ. રાહુલને રમાડીશ. જે રીતે ટીમે તેના પર વિશ્વાસ બતાવ્યો છે. હું ટીમ મેનેજમેન્ટની વિચારસરણીના આધારે કહી રહ્યો છું. સરફરાઝે ૧૫૦૨૨ જરૂર બનાવ્યા છે પણ તે મોહમ્મદ સિરાજ અથવા આકાશ ટીપ જેવી જ સ્થિતિમાં છે. રાહુલ પર ચોક્કસ રીતે દબાણ હશે પણ હું તેને જરમાડીશ.



આ ટિપ્પણીએ કરૂણ નાયરની યાદ અપાવી દીધી. આકાશ યોગેપાને યાદ અપાવ્યું કે, ૨૦૧૬માં ઈંગ્લેન્ડ વિરુદ્ધ ૩૦૦ રનની ઐતિહાસિક ઈનિંગ બાદ આ અનુભવી ભારતીય બેટ્સમેનને શું-શું ભોગવવું પડ્યું હતું. આગામી ટેસ્ટમાં રહાણે માટે નાયરને બહાર કરી દેવાયો હતો. કારણ કે, તે વેનાઈઝ મેચમાં ફક્ત સિનિયર બેટ્સમેનોની જગ્યા ભરી રહ્યો હતો. તે દુભાગિયુ પૂર્ણ ઘટનાની યાદ અપાવવા છતાં આકાશનું માનવું છે કે, સરફરાઝ સાથે આવું થવાની સંભાવના નથી. કારણ કે, ભારતીય ક્રિકેટમાં વધુ એક મહત્વપૂર્ણ વસ્તુ છે તે છે બહારનો લોબાળો અને તે હજુ સરફરાઝના પક્ષમાં છે. પૂર્વ ક્રિકેટર અજય જાડેજાએ કહ્યું કે, આપણે હમણા રોહિત શર્માને પ્રેસ કોન્ફરન્સમાં સાંભળ્યો હતો. જ્યાં તેણે કહ્યું હતું કે, દરેક બેટ્સમેનને એક મેસેજ આપવામાં આવ્યો છે તો તે સ્થિતિમાં જો મોહમ્મદ સિરાજને બહાર કરે છે તો રાહુલને પણ બહાર બેસાડવો જોઈએ. કારણ કે, તે હાલ ફોર્મમાં નથી.

વકાર યુનુસનો વર્ષો જૂનો વર્લ્ડ રેકોર્ડ તોડ્યો રબાડાએ ઈતિહાસ રચ્યો, સૌથી ઓછા બોલમાં ૩૦૦ વિકેટ લેનાર બોલર બન્યો

ઢાકા, તા. ૨૧ દ. આફ્રિકાના ઝડપી બોલર રબાડા ટેસ્ટ ક્રિકેટમાં સૌથી ઓછા બોલમાં ૩૦૦ વિકેટ લેનાર બોલર બની ગયો છે. રબાડાએ પાકિસ્તાનના પૂર્વ ઝડપી બોલર વકાર યુનિસનો વર્લ્ડ રેકોર્ડ તોડી નાંખ્યો છે. આ ઉપરાંત રબાડા ફક્ત છઠ્ઠો એવો દ. આફ્રિકાનો બોલર બની ગયો છે, જેણે ૩૦૦થી વધારે ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી છે. ઢાકામાં રમાઈ રહેલી બાંગ્લાદેશ સામેની ટેસ્ટ મેચમાં રબાડાને ૩૦૦મો શિકાર બન્યો.

રબાડાએ ૧૧,૮૧૭ બોલમાં ૩૦૦ વિકેટ પૂરી કરી. આ પહેલા આ વર્લ્ડ રેકોર્ડ વકાર યુનુસના નામે નોંધાયેલો હતો, જેણે ૩૦૦ ટેસ્ટ વિકેટ લેવા માટે ૧૨,૬૦૫ બોલ ફેંક્યા હતા. આ વિસ્તરમાં ત્રીજા સ્થાને ડેવ સ્ટેન છે. ત્યારબાદ



દ. આફ્રિકાના એક અન્ય ઝડપી બોલરનું નામ આવે છે. એલેન ડોનાલ્ડે ૧૩,૭૬૨ બોલમાં ૩૦૦ વિકેટ પૂરી કરી હતી. વેસ્ટઈન્ડિઝના માલ્કમ માર્શલે ૧૩,૭૨૮ ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી હતી. દ. આફ્રિકા તરફથી સૌથી વધારે ટેસ્ટ વિકેટ લેવાનો રેકોર્ડ સ્ટેનના નામે છે, જેણે ૪૩૮૮ ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી છે, જેણે ૩૮૦૦ વિકેટ ઝડપી છે. ૩૩૦૦ ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી છે, જેણે ૩૮૦૦ વિકેટ ઝડપી છે. ૩૩૦૦ ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી છે, જેણે ૩૮૦૦ વિકેટ ઝડપી છે. ૩૩૦૦ ટેસ્ટ વિકેટ ઝડપી છે, જેણે ૩૮૦૦ વિકેટ ઝડપી છે.

કાનપુર : દલિત વિદ્યાર્થી પર હુમલો, સનાતન ધર્મ વિરોધી પોસ્ટ પર સાથીઓ દ્વારા 'જય શ્રી રામ' બોલવા દબાણ; વીડિયો સરફેસ થયાં પછી કેસ નોંધાયો

કાનપુરના સેન પશ્ચિમ પરામાં ઈન્ટર-કોલેજની બહાર વિદ્યાર્થીઓના જૂથ દ્વારા માર મારવામાં આવ્યા બાદ એક દલિત વિદ્યાર્થી બળપૂર્વક 'જય શ્રી રામ'ના નારા લગાવતો જોવા મળ્યો હતો (એજન્સી) તા. ૨૧ રવિવારે સોશિયલ મીડિયા પર સામે આવેલા એક વિડિયોમાં કાનપુરના સેન પશ્ચિમ પરામાં ઈન્ટર-કોલેજની બહાર વિદ્યાર્થીઓના જૂથ દ્વારા માર મારવામાં આવ્યા બાદ એક દલિત વિદ્યાર્થી બળપૂર્વક 'જય શ્રી રામ'ના નારા લગાવતો જોવા મળ્યો હતો. આ ઘટનામાં અડધો ડઝનથી વધુ વિદ્યાર્થીઓ સામેલ હતા જેમણે હાઈસ્કૂલના છોકરાને ધાર્મિક સૂત્રોચ્ચાર ન કરવા બદલ નિશાન બનાવ્યો હતો. આરોપીએ આ કૃત્ય રેકોર્ડ કર્યું અને વીડિયો અનલાઈન શેર કર્યો, જે પછીથી વાયરલ થઈ ગયો. પીડિતે તેના પરિવાર સાથે પોલીસને ઘટનાની જાણ કરી હતી. તેણે ખુલાસો કર્યો કે તે અને તેનો પરિવાર બૌદ્ધ ધર્મને અનુસરે છે અને તે



ઘણીવાર ડૉ. બી.આર આંબેડકર અને અન્ય બૌદ્ધ નેતાઓ સંબંધી પોસ્ટ તેમના મોટા ભાઈના ફોનનો ઉપયોગ કરીને સોશિયલ મીડિયા પર શેર કરે છે. પીડિતે કહ્યું કે હુમલા પાછળ તેની સોશિયલ મીડિયા પ્રવૃત્તિ કારણભૂત છે, કારણ કે અન્ય વિદ્યાર્થીઓએ તેની પોસ્ટ સામે વાંધો ઉઠાવ્યો હતો. પીડિતના જણાવ્યા મુજબ, આ ઘટના શાળાના

બાદમાં તેનો વીડિયો સોશિયલ મીડિયા પર અપલોડ કર્યો. આરોપી વિદ્યાર્થીઓએ કથિત રીતે દાવો કર્યો હતો કે તેઓ પીડિતનો વિરોધ કરતા હતા કારણ કે તે ઘણીવાર ઈન્ટરનેટ પર સનાતન ધર્મ (હિંદુ ધર્મ) વિરુદ્ધ પોસ્ટ શેર કરતો હતો. તેઓએ હિંસાનો ઉપયોગ કરવાનો ઈન્કાર કર્યો હતો, ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે તેઓએ છોકરાને ફક્ત આવી પોસ્ટ કરવાનું બંધ કરવાનું કહ્યું હતું. જો કે, વીડિયો પુરાવા અન્યાયા સૂચવે છે. આ મામલે કેસ નોંધાયો પોલીસે પુષ્ટિ કરી છે કે પીડિત અને આરોપી વિદ્યાર્થીઓ બંને સગીર છે. પોલીસે મીડિયાને આપેલા નિવેદનમાં જણાવ્યું હતું કે, ફરિયાદના આધારે કેસ નોંધવામાં આવ્યો છે અને વધુ તપાસ બાદ યોગ્ય કાર્યવાહી કરવામાં આવશે.

મુઝફ્ફરપુર : ક્લાસરૂમમાં માર મારવાથી દલિત વિદ્યાર્થીનું મોત, વિદ્યાર્થીઓના બે જૂથો વચ્ચે મારામારી, એક વિદ્યાર્થીની ધરપકડ

બિહારના મુઝફ્ફરપુરમાં એક સરકારી શાળાનો વર્ગખંડ યુદ્ધનું મેદાન બની ગયો હતો, હાલમાં જ વિદ્યાર્થીઓના બે જૂથ વચ્ચે થયેલી મારામારીનો વીડિયો સામે આવ્યો છે, તે જ સમયે, આમાં એક દલિત વિદ્યાર્થીનું મૃત્યુ થયું છે, મૃતક વિદ્યાર્થી સૌરભ કુમાર કુધની બ્લોક સ્થિત તુર્કી સરકારી હાઈસ્કૂલનો વિદ્યાર્થી હતો (એજન્સી) તા. ૨૧ બિહારના મુઝફ્ફરપુરમાં એક હાઈસ્કૂલનો ક્લાસરૂમ થોડી જ વારમાં યુદ્ધના મેદાનમાં ફેરવાઈ ગયો. વર્ગખંડમાં વિદ્યાર્થીઓના બે જૂથો પરસ્પર દુશ્મનાવટને લઈને ઉગ્ર બોલાચાલી થઈ હતી. ધોરણ ૧૦ના વિદ્યાર્થીને બેરહેમીથી માર મારવામાં આવ્યો હતો. જેના કારણે તેને માથામાં ગંભીર ઈજા થઈ હતી. વિદ્યાર્થીઓએ મળીને વિદ્યાર્થી સૌરભને એટલો માર માર્યો હતો કે તે હોસ્પિટલમાં જીવન-મરણ વચ્ચે ઝૂઝી રહ્યો હતો. દરમિયાન બ્રેઈન હેમરેજને કારણે વિદ્યાર્થીનું મોત થયું હતું. ક્લાસરૂમમાં થયેલી લડાઈનો વીડિયો સોશિયલ મીડિયા પર ડબલ વાયરલ થઈ રહ્યો છે. દલિત વિદ્યાર્થીને માર માર્યા બાદ હુમલાખોર છોકરાઓ ત્યાંથી ભાગી ગયા હતા. શિક્ષકોએ



ઈજાગ્રસ્ત વિદ્યાર્થીના પરિવારને ઘટના અંગે જાણ કરી હતી. ઘટનાસ્થળે પહોંચેલા પરિવારજનોએ વિદ્યાર્થીને ગંભીર હાલતમાં ખાનગી હોસ્પિટલમાં દાખલ કર્યો હતો. જ્યાં સારવાર દરમિયાન વિદ્યાર્થીનું મોત થયું હતું. વાંસની લાકડીથી નિર્દયતાથી માર માર્યો ક્લાસરૂમમાં બનેલી આ સમગ્ર ઘટનાનો એક વીડિયો સોશિયલ મીડિયા પર વાયરલ થઈ રહ્યો છે. આ વીડિયોમાં વિદ્યાર્થીઓનું એક જૂથ

પરિવારજનોમાં આક્રંદ જોવા મળી રહ્યો છે. માહિતી મળ્યા બાદ પોલીસે તપાસ શરૂ કરી છે. ગ્રામીણ એસપી વિદ્યા સાગરે જણાવ્યું કે વર્ગખંડમાં કોઈ વાતને લઈને ઝગડો થયો હતો. સૌરભ અને તેના મિત્રોની ઓમ પ્રકાશ અને પ્રહલાદની આગેવાની હેઠળના અન્ય જૂથ સાથે મારામારી થઈ હતી. પોલીસે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે બીજા જૂથના યુવકે સૌરભને માથા પર વાંસની લાકડી વડે માર્યો હતો. ઓમ પ્રકાશ અને પ્રહલાદ કુમારે સૌરભને માર માર્યો હતો. પોલીસે ઓમ પ્રકાશની ધરપકડ કરી છે. બંને પક્ષો રઈસ પાનને દોષિત ઘટનામાં એફઆઈઆર દાખલ કરવામાં આવી હતી. પોલીસ તમામ સંભવિત પાસાઓની તપાસ કરી રહી છે, જેમાં પ્રેમ પ્રકરણના કારણે અથડામણ થઈ હોવાની અફવા પણ સામેલ છે.

દલિત સગીરા પર દુષ્કર્મ આચરવાના ગુના સબબ એક આરોપીને આજીવન કેદની સજા

(એજન્સી) આગ્રા, તા. ૨૧ ગયા વર્ષે ૧૭ વર્ષની ઉંમરની એક દલિત સગીરાનું અપહરણ કરીને તેના પર દુષ્કર્મ આચરવાના ગુના બદલ ફેંકાબાદની સ્પેશિયલ પોક્સો અદાલતે એક આરોપીને આજીવન કેદની સજા ફટકારી છે અને રૂપિયા ૬૬,૦૦૦નો દંડ પણ કર્યો છે જે કેસ તેણે પીડિતને ચૂકવવાની રહેશે. કેસની વિગતો મુજબ બીજા જૂન ૨૦૨૩ના રોજ પરિવારની સુરક્ષાને લઈને ડરી ગયેલી સગીરા ખાનના મોટરસાયકલ પર બેસી ગઈ

હતી ત્યારે સિકોહાબાદ ગામમાંથી ખાન તેને ટ્રેન મારફતે એ જ્યાં કામ કરે છે એ પંજાબ સુધી લઈ ગયો હતો અને હવે પછી બેથી ત્રણ દિવસ સુધી સગીરા પર તેને બળાત્કાર ગુજાર્યો હતો તેવું પોલીસ તપાસમાં જાહેર થયું હતું. પોલીસમાં ફરિયાદ થયા બાદ પોલીસે પંજાબથી સગીરાને બચાવી લીધી હતી અને રઈસ ખાનની ધરપકડ કરી લીધી હતી અને તેની પર આઈપીસીની કલમ ૩૭૬ તથા ૩૭૬ અને ૩૭૬ તથા પોક્સો કાયદાની કલમ ૩

અને ૪ મુજબ તથા એસ.સી. એસટી કાયદા મુજબ કલમો દાખલ કરીને ગુનો દાખલ કર્યો હતો. સ્પેશિયલ જજ રાજીવ સિંઘની અદાલતમાં આ કેસ અંગે ૮ સાક્ષીઓએ જુબાની આપી હતી અને પુરાવાની ચકાસણી કર્યા બાદ તથા તબીબી અને ફોરેન્સી રિપોર્ટ જોયા બાદ અદાલતે રઈસ ખાનને દોષિત જાહેર કર્યો હતો અને તેને માફી આપવાની વિનંતી કર્યા છતાં અદાલતે તેને આજીવન કેદની સજા ફટકારી હતી અને દંડ પણ કર્યો હતો.

જાહેર ચેતવણી આથી અમો નાસીરહુસેન અલ્લારખા મનસુરી રહે- ૨૯૫૪, રાજનગર શાક માર્કેટ પાસે, ભરૂચનો પાંચો, ઢાલગરવાડ, અમદાવાદના આ જાહેર ચેતવણી આપી જાહેર જનતાને જણાવવાનું કે... અમો ઉપરોક્ત સરનામે અમારા પરિવાર સાથે રહીએ છીએ. અમારા ત્રણ બાળકો પૈકી એક પુત્ર ઉસામા નાસીરહુસેન મનસુરી અમારા કુટુંબ મુશ્કેલી ધંધો ના કરીને તેના મુશ્કેલ વેપાર ધંધો કરતા તે ધંધામાં લુકાચાણ કરીને જેવી ડીપરેચનામા રહેતો હતો અને અમારી કોષ વાત માનતો નહતો અને અમારા કુટુંબમાં નથી જેવી અમોએ ઉસામા નાસીરહુસેન મનસુરી અમારા ઘરેથી કાઢી મૂકી છે અને અમારા પરિવારે તેની સાથેના તમામ સંબંધો કાપી નાખેલ છે અને આજરોજ અમારી તમામ સ્વાધર તથા જંગમ મિલકતમાંથી તેને બેદલ કરેલ છે. આજ પછી અમારો કે અમારા પરિવારની તેની સાથે કોષ વાત પ્રકારનો સંબંધ કે લેવાવવા નથી જેવી આજ પછી અમારા નામે તેની સાથે કોષવણ સગા-સંબંધો કે ત્રાહિત વ્યક્તિને કોષવણ પ્રકારનો લાભ, નાણાકીય, સામાજિક કે અન્ય કોષવણ પ્રકારનો વ્યવહાર કરવો કરાવવો નહીં અને તેમ છતાં કોષવણ વ્યક્તિ કે સંબંધો આજે કોષવણ પ્રકારનો નાણાકીય વ્યવહાર તેની સાથે અગાઉ કરેલ હશે તે હવે પછી કરશે તો તે અંગેની અમારી કોષ જવાબદારી રહેશે નહીં. ઉસામા નાસીરહુસેન મનસુરી સાથે કરેલા કોષવણ વ્યવહાર કે વૃત્ત્ય માટે અમારો કે અમારા પરિવારની જવાબદારી રહેશે નહીં અને તેની સાથે કરેલા કોષ વ્યવહાર બાબતે અમારી પાસે કોષ મંગાવી વ્યવહાર કે કોષ કાર્યવાહી કરવી કરાવવી નહીં એ તેમ કરશે તો તેઓની સામે કાયદાકીય પગલા લેવામાં આવશે તો આ અંગેની જાહેર જનતાએ નોંધ લેવી. અમદાવાદ (એડવોકેટ) મો. ૯૯૭૭૦૦૫૬૨ ૬, પહેલોભાગ, નવરંગ કોમ્પ્લેક્સ, પીર કમાલ ચાર સ્ટોર, દાહોલીમિડા, અમદાવાદ.

# ગરીબીમાં જીવતા લોકોની સંખ્યામાં ભારતનું સ્થાન ટોચ પર : UN રિપોર્ટ આ અહેવાલમાં નોંધવામાં આવ્યું છે કે ૧.૧ અબજ ગરીબ લોકોમાંથી અડધાથી વધુ ૧૮ વર્ષથી ઓછી ઉંમરના બાળકો (૫૮ કરોડ) છે

(એજન્સી) યુનાઈટેડ નેશન્સ, તા. ૨૧ ભારત વૈશ્વિક સ્તરે એવા પાંચ દેશોમાં સામેલ છે જ્યાં સૌથી વધુ લોકો ગરીબીમાં જીવી રહ્યા છે. યુએનના આ અહેવાલ મુજબ વિશ્વના ૧.૧ અબજ લોકોમાં અડધાથી વધુ સગીર છે, અને તેઓ વિશ્વભરમાં તીવ્ર ગરીબીમાં જીવી રહ્યા છે. યુનાઈટેડ નેશન્સ ડેવલપમેન્ટ પ્રોગ્રામ (UNDP) અને ઓક્સફર્ડ યુનિવર્સિટી સ્થિત ઓક્સફર્ડ પોવર્ટી એન્ડ હુમન ડેવલપમેન્ટ ઇન્ડિકેટર (OPHI) દ્વારા ગુરુવારે વૈશ્વિક બહુપરીમાણીય ગરીબી સૂચકાંક (MPI) નું નવીનતમ અપડેટ બહાર પાડવામાં આવ્યું હતું. તે જણાવે છે કે વિશ્વભરમાં ૧.૧ અબજ લોકો તીવ્ર ગરીબીમાં જીવે છે, જેમાં ૪૦ ટકા લોકો યુદ્ધ, સંઘર્ષ અને/અથવા ઓછી શાંતિ હોય તવા દેશોમાં રહે છે.



જેટલા લોકો હિંસક સંઘર્ષના દેશોમાં રહે છે. આપણે તેમને ટેકો આપવા માટે ઝડપી કાર્યવાહી કરવી જોઈએ. ગરીબી અને કટોકટીના ચક્રને તોડવા માટે અમને વિશિષ્ટ વિકાસ અને પ્રારંભિક પુનઃપ્રાપ્તિ દરમિયાનગીરી માટે સંસાધનો અને એક્સેસની જરૂર છે. આ અહેવાલમાં નોંધવામાં આવ્યું છે કે ૧.૧ અબજ ગરીબ લોકોમાંથી અડધાથી વધુ ૧૮ વર્ષથી ઓછી ઉંમરના બાળકો (૫૮ કરોડ) છે. વૈશ્વિક સ્તરે, ૨૭.૮ ટકા બાળકો ગરીબીમાં જીવે છે, જ્યારે પુષ્કળ વયના ૧૩.૫ ટકા બાળકો છે. ૧.૧ અબજ ગરીબ લોકોમાં મોટા પ્રમાણમાં પર્યાપ્ત સ્વચ્છતા (૮૨.૮ કરોડ) આવાસ (૮૮.૬ કરોડ) અથવા રસોઈ ઇંધણ (૮૮.૮ કરોડ)નો અભાવ છે. ૧.૧ કરોડ ગરીબોમાંથી અડધાથી વધુ લોકો (૬૩ કરોડ) એવા વ્યક્તિ સાથે રહે છે જે તેમના પરિવારમાં કુપોષિત છે.

દક્ષિણ એશિયામાં ૨૭ કરોડ ગરીબ લોકો ઓછામાં ઓછા એક કુપોષિત વ્યક્તિ સાથેના ઘરોમાં રહે છે, અને સબ-સહારન આફ્રિકામાં ૨૫ કરોડ આવા લોકો રહે છે. લગભગ ૮૩.૭ ટકા ગરીબ લોકો ગ્રામીણ વિસ્તારોમાં રહે છે. વિશ્વના તમામ પ્રદેશોમાં ગ્રામીણ વિસ્તારના લોકો શહેરી વિસ્તારના લોકો કરતાં વધુ ગરીબ છે.

યુએનડીપી એડમિનિસ્ટ્રેટર, અચિમ સ્ટેઈનરે જણાવ્યું હતું કે, તાજેતરના વર્ષોમાં સંઘર્ષો વધુ તીવ્ર બન્યા છે અને જનહાનિ વધુ થઈ રહી છે અને લાખો લોકો વિસ્થાપિત થયા છે અને તેમના જીવન અને આજીવિકામાં વ્યાપક વિશેષ આવ્યા છે. અમારું નવું સંશોધન બતાવે છે કે બહુપરીમાણીય ગરીબીમાં જીવતા ૧.૧ અબજ લોકોમાંથી લગભગ ૫૦ કરોડ

# ભારતીય મુસ્લિમો વિરુદ્ધ ઝેર ઓકે છે કર્ણાટક ભાજપના ધારાસભ્ય, કહે છે કોંગ્રેસ મુસ્લિમોની દયા પર છે અને દેશમાં બે પાકિસ્તાન હશે

(એજન્સી) વિજયપુરા, તા. ૨૧ કર્ણાટક ભાજપના ધારાસભ્ય બસનગાવડા પાટીલ યતનાલે ભારતીય મુસ્લિમ વિરુદ્ધ ઝેર ઓકવાનું શરૂ કર્યું છે અને કર્ણાટક સરકાર પર એવા આક્ષેપ કર્યા છે કે એ મુસ્લિમો તરફ પૂજ જ મોટા પ્રમાણમાં પક્ષપાતી થઈ ગઈ છે. બસનગાવડા પાટીલ યતનાલે મીડિયા સાથેની વાતચીતમાં મોંગણી કરી હતી કે મુખ્યમંત્રી સિદ્ધારમૈયાએ રાજીનામું આપી દેવું જોઈએ. ભાજપના ધારાસભ્યએ એવો દાવો પણ કર્યો હતો કે મંત્રી જીરી અહમદ ખાનની સાથે જોડાયેલી વિવાદ આસ્થાપદ જગ્યા ધ્યાનમાં આવ્યા બાદ મુખ્યમંત્રીએ તુરંત પરત કરી દેવી જોઈતી હતી. આ સરકાર મુસ્લિમોની દયા પર છે એવું લાગે છે. યતનાલે વધુ વિષયવસ્તુ કરતાં જણાવ્યું હતું કે કેટલા વિજયપુરમાં સોળ હજાર એકર અને રાજ્યભરમાં ૬.૫ લાખ એકર જમીન મુસ્લિમો માંગી રહ્યા છે. જો આ ચાલુ રહ્યો તો દેશભરમાં કેટલી બધી જમીનો



મોંગણે? રાજ્ય સરકારની પરિસ્થિતિ પર કાબુ મેળવવાની પદ્ધતિ અને નીતિ પર ભારે ટીકા પ્રહારો કર્યા હતા અને યતનાલે કહ્યું હતું કે આ સરકાર મુસ્લિમોની દયા પર જીવી રહી છે. જમીનની આવી હાકલી કરતા રહેવામાં આવશે તો ભારતમાં બે પાકિસ્તાન હજાર એકર અને રાજ્યભરમાં ૬.૫ લાખ એકર જમીન મુસ્લિમો માંગી રહ્યા છે. જો આ ચાલુ રહ્યો તો દેશભરમાં કેટલી બધી જમીનો

મોંગણે? રાજ્ય સરકારની પરિસ્થિતિ પર કાબુ મેળવવાની પદ્ધતિ અને નીતિ પર ભારે ટીકા પ્રહારો કર્યા હતા અને યતનાલે કહ્યું હતું કે આ સરકાર મુસ્લિમોની દયા પર જીવી રહી છે. જમીનની આવી હાકલી કરતા રહેવામાં આવશે તો ભારતમાં બે પાકિસ્તાન હજાર એકર અને રાજ્યભરમાં ૬.૫ લાખ એકર જમીન મુસ્લિમો માંગી રહ્યા છે. જો આ ચાલુ રહ્યો તો દેશભરમાં કેટલી બધી જમીનો

# મદ્રાસ હાઈકોર્ટે CBIને હિમાલયમાં સંન્યાસીનું નિવેદન રેકોર્ડ કરવા જણાવ્યું

(એજન્સી) તા. ૨૧ સદ્ગૃહે નિરંજનાનંદ ગિરી સ્વામીબલના ટેકાણા અંગેના વિરોધાભાસી નિવેદનોને કારણે તેમની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માગતા મદ્રાસ હાઈકોર્ટે શુક્રવારે સેન્ટ્રલ બ્યુરો ઓફ ઇન્વેસ્ટિગેશન (સીબીઆઈ)ને નિર્દેશ આપ્યો હતો કે તેઓ હાજર થાય ત્યારથી તેમને મળવા અને તેમનું નિવેદન નોંધવા માટે એક અધિકારીની નિયુક્તિ કરે. અદાલતે માત્ર વીડિયો કોલ દ્વારા અને હિમાલયમાં 'ગિરી તપાસ (ધ્યાન)' માં ધ્યાન આપ્યો હોવાનો દાવો કર્યો હતો. જસ્ટિસ એમ. ધંડાપાનીએ આશ્ચર્ય વ્યક્ત કર્યું કે શા માટે સંન્યાસીનું પ્રતિનિધિત્વ કરતા વકીલે દાવો કર્યો કે તેમનો અસીલ તિરૂવન્મલાઈ જિલ્લાના વંદાવાસી તાલુકાના થેન્નગુર ગામમાં કેસોની ભેચની સુનાવણીના બપોરના સત્રમાં સંપૂર્ણપણે ઉપલબ્ધ છે, જ્યારે બપોરના સત્રમાં સંત, જેઓ દ્વારા હાજર થયા હતા. વીડિયો કોલ,



ઉત્તરાખંડમાં બદ્દીનાથ નજીકથી વાત કરવાનો દાવો કર્યો હતો. અગાઉ, વરિષ્ઠ વકીલ એસ. પાર્થસારથી, જી.એ. થેન્નગુરમાં પાંડુરંગા રુકમથી મંદિરનું સંચાલન કરતા ટ્રસ્ટે કોર્ટને જણાવ્યું હતું કે તપસ્વી ઓક્ટોબર ૨૦૧૮થી ગુમ હતો જ્યારે અન્ય ટ્રસ્ટીઓ રોજિંદા બાબતોનું ધ્યાન રાખતા હતા. કોર્ટને એ પણ કહેવામાં આવ્યું હતું કે સંન્યાસીએ તેની જવાબદારીઓ

છોડી દીધી છે અને ટ્રસ્ટ તેમજ તેના દ્વારા સંચાલિત મંદિરોનો ત્યાગ કર્યો છે. બીજા બાજુ, પોસ્ટિકે કહ્યું કે તેઓ તેમના ગુરુની સલાહ મુજબ હિમાલયમાં ઊંડી તપાસમાં હતા અને તેમણે ટ્રસ્ટ તેમજ મંદિરોનું સંચાલન કરવા માટે વ્યક્તિઓના જુથની નિમણૂક કરી હતી. તેમણે દાવો કર્યો હતો કે સંસ્થાઓ તેમની સલાહ મુજબ સુચારૂ રીતે કામ કરી રહી છે અને તેમના અસરકારક વહીવટ માટે તેઓ સમયાંતરે જરૂરી સુચનો પણ આપતા હતા. જજે કહ્યું કે તમારા વકીલને સવારે કોર્ટને કહેવાથી શું અટકાવ્યું કે તમે હિમાલયમાં છો? આ અદાલત તમારી સલામતી વિશે ચિંતિત છે અને ખાતરી કરવા માંગે છે કે તમે કોઈ વ્યક્તિના પ્રભાવ હેઠળ નથી. તે વીડિયો કોલ દ્વારા કરી શકાતું નથી. સીબીઆઈના અધિકારીને તમે જ્યાં પણ હોવ ત્યાં તમને રૂબરૂ મળવા દો, તમારું નિવેદન રેકોર્ડ કરો અને ૮ નવેમ્બર સુધીમાં કોર્ટમાં સબમિટ કરો.

ગુજરાત સરકાર દ્વારા 'નમો લક્ષ્મી' અને 'નમો સરસ્વતી વિજ્ઞાન સાધના' યોજનાઓનો આરંભ થઈ રહ્યો છે તે રાજ્યના શિક્ષણ જગત માટે સીમાચિહ્નરૂપ બાબત છે.

- શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી  
માનનીય વડાપ્રધાન

માનનીય કેન્દ્રીય ગૃહ અને સહકાર મંત્રી  
**શ્રી અમિતભાઈ શાહ**ના  
પરદર્શસ્તે

**નમો લક્ષ્મી** અને  
**નમો સરસ્વતી વિજ્ઞાન સાધના યોજના અંતર્ગત**  
**શિષ્યવૃત્તિ પિતરણ કાર્યક્રમ**

ગરિમામયી ઉપસ્થિતિ  
**શ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલ**  
માનનીય મુખ્યમંત્રી

વિશેષ ઉપસ્થિતિ  
**ડૉ. કુબેરભાઈ ડોંડોર**  
માનનીય મંત્રી, આંદોલન વિભાગ, પ્રાથમિક, માધ્યમિક અને પ્રોટ શિક્ષણ, ગુજરાત

**શ્રી પ્રફુલભાઈ પાનશેરીયા**  
માનનીય મંત્રી (રા.ક.), કોસ્ટીંગ બાબતો, પ્રાથમિક, માધ્યમિક અને પ્રોટ શિક્ષણ, ઉચ્ચ શિક્ષણ, ગુજરાત

**નમો લક્ષ્મી**

**ઉદ્દેશ**  
પ્રાથમિક શિક્ષણ પૂર્ણ કર્યા બાદ તમામ વિદ્યાર્થીનીઓ માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ પણ સફળતાપૂર્વક પૂર્ણ કરે તથા શિક્ષણ સાથે કિશોર વયની કન્યાઓના પોષણ અને આરોગ્ય વધુ સુદૃઢ બને તે હેતુથી "નમો લક્ષ્મી" યોજના શરૂ કરવામાં આવી છે.

**મળવાપાત્ર આર્થિક શિષ્યવૃત્તિ**

- ધોરણ ૧૨ સુધીનો અભ્યાસ પૂર્ણ કર્યેથી કુલ રૂ ૫૦,૦૦૦ સુધીની શિષ્યવૃત્તિ
- ધોરણ ૬ અને ૧૦ માટે વાર્ષિક રૂ ૧૦,૦૦૦ ની શિષ્યવૃત્તિ
- ધોરણ ૧૧ અને ૧૨ માટે વાર્ષિક રૂ ૧૫,૦૦૦ ની શિષ્યવૃત્તિ

**વર્ષ ૨૦૨૪-૨૫ ના બજેટમાં જોગવાઈ**

અંદાજે ૧૦-૧૨ લાખ વિદ્યાર્થીનો માટે કુલ રૂ ૧૨૫૦ કરોડ

**નમો સરસ્વતી વિજ્ઞાન સાધના**

**ઉદ્દેશ**  
ઉચ્ચતર માધ્યમિકમાં મહત્તમ વિદ્યાર્થીઓ વિજ્ઞાન પ્રવાહમાં શિક્ષણ મેળવવા પ્રેરિત થાય અને STEM પ્રવાહનું શિક્ષણ સફળતાપૂર્વક પૂર્ણ કરે તે હેતુથી 'નમો સરસ્વતી વિજ્ઞાન સાધના' યોજના શરૂ કરવામાં આવી છે.

**મળવાપાત્ર આર્થિક શિષ્યવૃત્તિ**

- ધોરણ ૧૧ અને ૧૨ વિજ્ઞાન પ્રવાહનો અભ્યાસ પૂર્ણ કર્યેથી કુલ રૂ ૨૫,૦૦૦ હજાર સુધીની શિષ્યવૃત્તિ
- ધોરણ ૧૧ માટે રૂ ૧૦,૦૦૦ ની શિષ્યવૃત્તિ
- ધોરણ ૧૨ માટે રૂ ૧૫,૦૦૦ ની શિષ્યવૃત્તિ

**વર્ષ ૨૦૨૪-૨૫ ના બજેટમાં જોગવાઈ**

અંદાજે ૧-૩ લાખ વિદ્યાર્થીઓ માટે કુલ રૂ ૨૫૦ કરોડ

**શિક્ષણ વિભાગ, ગુજરાત સરકાર**

તારીખ: ૨૨-૧૦-૨૦૨૪ | સમય: સાંજે ૬:૦૦ વાગે | સ્થળ: કડી સર્વ વિશ્વવિદ્યાલય (નાથીલા હોલ), સેક્ટર-૨૩, ગાંધીનગર | કાર્યક્રમનું શ્રુતવંત પ્રસારણ: CMOGuj CMOGuj CMOGuj CMOGuj



# બહરાઈયમાં ડિમોલિશન અટકાવતી હાઈકોર્ટ : જેમને નોટિસ મળી એમને જવાબ આપવા ૧૫ દિવસની મહેતલ

### અદાલતે ડિમોલિશનની કાર્યવાહી સામે સ્પષ્ટપણે કોઈ સ્ટે આપ્યો નથી પણ એવો વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો છે કે, ઉત્તરપ્રદેશની સરકાર ડિમોલિશનને લગતા સુપ્રીમ કોર્ટના આદેશનું પાલન કરશે

(એજન્સી) અલ્હાબાદ, તા. ૨૧ - એસોસિએશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ સિવિલ રાઈટ્સના યુપી પૂર્વના ઉપપ્રમુખ સૈયદ મહેફૂર રહેમાને રજૂ કરેલી જાહેર હિતની અરજ પર અલ્હાબાદ હાઈકોર્ટમાં સુનાવણી થઈ હતી. બહરાઈયમાં થયેલી હિંસા પછી કેટલીક વ્યક્તિઓની અને આરોપીની મિલકતોને ડિમોલિશન માટે યુપી સરકારે આપેલી નોટિસને પડકારતી પીઆઈએલ કરવામાં આવી હતી જેની સુનાવણી દરમિયાન જસ્ટિસ અતાઉર રહેમાન મસુદી અને જસ્ટિસ સુભાષ વિઠાલે રાજ્ય સરકારે આપેલી ડિમોલિશનની નોટિસ પર ૧૫ દિવસમાં જવાબ આપવા માટે અસરગ્રસ્તોને તાકીદ કરી છે. અગાઉ એ લોકોને ત્રણ દિવસનો જ સમય આપ્યો હતો. પરંતુ હાઈકોર્ટે એમને જવાબ આપવા માટે પંદર દિવસનો સમય આપ્યો છે. અદાલતે જો કે ડિમોલિશન સામે ચોક્કસપણે ચોખ્ખો સ્ટે આપ્યો નથી પરંતુ એવો વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો છે કે ડિમોલિશન અંગેના સુપ્રીમ કોર્ટના આદેશનું ઉત્તર પ્રદેશ સરકાર સન્માન કરશે અને તેનું પાલન કરશે. અદાલતે નોંધ કરી હતી કે ડિમોલિશન નોટિસ સામે હિંસાના પીડિત દ્વારા અદાલતમાં કોઈ અરજ કરવામાં આવી નથી જેથી કરીને એસોસિએશનને કરેલી અરજનું મહત્વ ઓછું થઈ જાય છે. જો કે પીઆઈએલના અરજદાર તરફથી વકીલે એવી દલીલ કરી હતી કે સુપ્રીમ



કોર્ટે ડિમોલિશનની સામે વચગાળાનો આદેશ આપેલો જ છે. આ તકે અદાલતે ટકોર કરી હતી કે યુપી સરકાર સુપ્રીમના આદેશનું પાલન નહીં કરે એવું માનવાનું અમારી પાસે કોઈ કારણ નથી. અલ્હાબાદ હાઈકોર્ટે ડિમોલિશન નોટિસ અંગે રાજ્ય સરકારના વકીલને પણ ત્રણ દિવસમાં રાજ્ય તરફથી જવાબ રજૂ કરવાનો આદેશ આપ્યો હતો. જ્યાં મોટી સંખ્યા છે એ રોડ ઉપર બાંધકામ માટે મંજૂરીના નકશા સહિતની વિગતો રજૂ કરવા અદાલતે આદેશ આપ્યો છે. પીઆઈએલના અરજદારે બહરાઈયની પરિસ્થિતિ અંગે ચિંતા વ્યક્ત કરી હતી અને કહ્યું હતું કે હિંસાને કારણે

# રાજસ્થાન : JDA એ RSS કાર્યકર્તાઓ પર હુમલો કરનાર આરોપીઓનું ગેરકાયદે બાંધકામ તોડી પાડ્યું

### (એજન્સી) જયપુર, તા. ૨૧ - જયપુર ડેવલપમેન્ટ ઓથોરિટી (JDA)એ રવિવારના રોજ જયપુરમાં થોડાં દિવસ પહેલાં RSS કાર્યકર્તાઓ પર હુમલો કરનાર આરોપીઓના કથિત ગેરકાયદે બાંધકામને તોડી પાડ્યું છે. પોલીસે જણાવ્યું હતું કે, કેસની સ્થળ ચકાસણી દરમિયાન ગેરકાયદે બાંધકામ મળી આવ્યું હતું. આરોપી નસીબ ચૌધરીએ મંદિરની જમીન અને પાર્ક પર ગેરકાયદે કબજો કરી બે રૂમનું માળખું બનાવ્યું હતું. રૂમમાં જીમના સાધનો અને મોટા ડ્રમ રાખવામાં આવ્યા હતા. એસીપી ગૌરીશંકર શર્માએ જણાવ્યું હતું કે, મકાનમાલિક નસીબ ચૌધરી એ જવાબ ન આપતાં આના પર કાર્યવાહી કરીને JDA એ શનિવારના રોજ તેને નોટિસ પાઠવી અને ગેરકાયદે બાંધકામ તોડી



પાડ્યું છે. ઉલ્લેખનીય છે કે, આરોપી નસીબ ચૌધરી એ તેના પુત્ર અને અન્ય કેટલાક લોકો સાથે બે દિવસ પહેલા શરદ પૂર્ણિમાના અવસર પર મંદિરમાં ધાર્મિક કાર્યક્રમ દરમિયાન RSS કાર્યકર્તાઓ પર હુમલો કર્યો હતો. આ હુમલામાં દસ લોકો ઘાયલ થયા છે.

# ભારત અને ચીન વચ્ચે પૂર્વ લદ્દાખમાં LAC પર પેટ્રોલિંગ અંગે સમજૂતી થઈ

### (એજન્સી) તા. ૨૧ - ભારત અને ચીન વચ્ચે લાઈન ઓફ એક્ચ્યુઅલ કંટ્રોલ (LAC) પર પેટ્રોલિંગ કરવા મામલે સમજૂતી કરાર થયો છે. આ કરાર દેવસાંગ અને રેમ્બોક વિસ્તારમાં પેટ્રોલિંગ સંબંધિત છે. મીડિયા રિપોર્ટ્સ અનુસાર, આ બંને સરહદ પર પેટ્રોલિંગ શરૂ થઈ ચૂકી છે અને ટૂંક સમયમાં બંને દેશ પોતાના સૈનિકોને પાછા ખેંચી લેશે. જે વર્ષથી તણાવમાં રહેલી લદ્દાખ સરહદ વિવાદ ઘટવાની અપેક્ષા દર્શાવે છે. એલએસી પરથી સૈન્ય દળોને પાછા ખેંચી લેવાના આ સમજૂતી કરારને મિલિટરી ટર્મમાં ડિસઈન્ગેજમેન્ટ કહે છે. વિદેશ સચિવ વિક્રમ મિસ્ત્રીએ આ અંગે માહિતી આપી હતી. તેમણે જણાવ્યું કે, બંને દેશો વચ્ચે પેટ્રોલિંગની વ્યવસ્થા અંગે સમજૂતી કરવામાં આવી છે. જે ૨૦૨૦માં પૂર્વીય લદ્દાખમાં સર્જાયેલા તણાવમાં ઘટાડો કરશે. આવતીકાલે ૨૨ થી ૨૪ ઓક્ટોબરે ઘોઝનારા ૧૬માં બ્રિક્સ શિખર સંમેલન માટે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીના રશિયા



પ્રવાસ પહેલાં જ આ કરાર કરવામાં આવ્યા છે. આ શિખર સંમેલનમાં વડાપ્રધાન મોદી અને ચીનના સૈનિકો વચ્ચે અથડામણ થઈ હતી. આ અથડામણમાં ૨૦ ભારતીય સૈનિકો શહીદ થયા હતા અને બમણી સંખ્યામાં ચીનના સૈનિકો પણ માર્યા ગયા હતા. ચીનની પીપલ્સ લિબરેશન આર્મીએ વિચારણા થઈ રહી છે. વિવાદ અને તણાવ ઘટાડવાના હેતુ સાથે ચીન સાથે એલએસી મુદ્દે અમે સમજૂતી કરાર કર્યો છે. પૂર્વ

# બહરાઈય હિંસાના આરોપીઓએ ડિમોલિશન નોટિસ સામે તાત્કાલિક રાહત માટે સુપ્રીમ કોર્ટમાં અરજી દાખલ કરી

(એજન્સી) તા. ૨૧ - ઉત્તર પ્રદેશના બહરાઈયમાં હિંસાના મામલામાં બુલડોઝર કાર્યવાહીનો મામલો હવે સુપ્રીમ કોર્ટમાં પહોંચ્યો છે. સુપ્રીમ કોર્ટનો દરવાજો ખટખટાવીને આવી કાર્યવાહીને રોકવાની વિનંતી કરવામાં આવી છે. બહરાઈય હિંસા પછી, સુપ્રીમ કોર્ટમાં એક હસ્તક્ષેપ અરજી દાખલ કરવામાં આવી છે જેમાં પ્રસ્તાવિત બુલડોઝરની કાર્યવાહીને રોકવા અને પ્રતિબંધ મુકવાની માંગ કરવામાં આવી છે. સુપ્રીમ કોર્ટમાં દાખલ કરાયેલી અરજીમાં ઉત્તર પ્રદેશ સરકાર દ્વારા જારી કરાયેલી નોટિસને રદ કરવા અને બુલડોઝરની કાર્યવાહી રોકવાની વિનંતી કરવામાં આવી છે. આ સાથે અરજીમાં સ્થાનિક ધોરણેના ધારાસભ્ય દ્વારા આપવામાં આવેલા નિવેદનને પણ ટાંકવામાં આવ્યું છે જેમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે બહરાઈયમાં ઘટના બાદ પ્રશ્નાસને મુખ્ય આરોપી અબ્દુલ હમીદના ગેરકાયદેસર રીતે બનેલા ઘર પર ડિમોલિશન નોટિસ ચોટાડી દીધી છે.



આગામી કાર્યવાહી ટૂંક સમયમાં કરવામાં આવશે. હકીકતમાં, ઉત્તર પ્રદેશ સરકારના ૨૩ પરિવારોને ત્રણ દિવસમાં જવાબ દાખલ કરવા માટે નોટિસ ફટકારવાના આદેશની વિરુદ્ધ, ત્રણ લોકોએ સુપ્રીમ કોર્ટમાં અરજી દાખલ કરીને બુલડોઝરની કાર્યવાહીને રોકવાની માંગ કરી છે. એક દિવસ પહેલા અલ્હાબાદ હાઈકોર્ટની લખની બંધે બહરાઈયમાં બુલડોઝરની કાર્યવાહી પર ૧૫ દિવસ માટે પ્રતિબંધ મુક્યો હતો. આ મામલે હવે બુધવારે સુનાવણી થશે. PWD વિભાગ દ્વારા ૨૩

લોકો જેમના ઘરો અને દુકાનો પર નોટિસો ચોટાડી દેવામાં આવી હતી. તેમને જવાબ દાખલ કરવા માટે ૧૫ દિવસનો સમય આપવામાં આવ્યો છે. આવી સ્થિતિમાં ૨૩ ઓક્ટોબરે સુનાવણી બાદ જ આગળની કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. બહરાઈય હિંસા કેસના મુખ્ય આરોપી અબ્દુલ હમીદના વકીલ કલીમ હાશમીએ કહ્યું કે પીડિતોને ૨૩ લોકોના ઘર તોડવાની નોટિસ આપી હતી. આના પર, APCR (એસોસિએશન ફોર પ્રોટેક્શન ઓફ સિવિલ રાઈટ્સ) વતી હાઈકોર્ટમાં જાહેર હિતની અરજી દાખલ કરવામાં આવી હતી. જેના પર તાત્કાલિક સુનાવણી હાથ ધરવામાં આવી હતી અને હાઈકોર્ટે નોટિસ મેળવવાનું તમામ ૨૩ લોકોને પોતાનો પક્ષ રજૂ કરવા માટે ૧૫ દિવસનો સમય આપ્યો છે. આ દરમિયાન સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યું છે કે ૧૫ દિવસમાં કોઈ બુલડોઝરની કાર્યવાહી કરવામાં આવશે નહીં અને અમને અમારી બાજુ રજૂ કરવાની તક આપવામાં આવશે.

# ‘ગ્રોસ’ : આરોગ્ય તપાસમાં નિષ્ફળ રહેલ મેકડોનાલ્ડ્સ રેસ્ટોરન્ટમાં કામ કરતી વખતે ફૂડ સેફ્ટી ઉલ્લંઘન બદલ ટ્રમ્પ સામે આકોશ

### ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે મેકડોનાલ્ડ્સની મુલાકાત લીધી જ્યાં તેમણે ટૂંકા ગાળા માટે કામ કર્યું હતું દસ્તાવેજો અનુસાર રેસ્ટોરન્ટ તેની સૌથી તાજેતરની આરોગ્ય તપાસમાં નિષ્ફળ ગઈ

(એજન્સી) તા. ૨૧ - ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે મેકડોનાલ્ડ્સની મુલાકાત લીધી હતી જ્યાં તેમણે ૧ નવેમ્બરની ચૂંટણી પહેલા ટૂંકા ગાળા માટે કામ કર્યું હતું. દસ્તાવેજો અનુસાર, રેસ્ટોરન્ટ તેની સૌથી તાજેતરની આરોગ્ય તપાસમાં નિષ્ફળ ગઈ. ટ્રમ્પની મુલાકાત દરમિયાન રેસ્ટોરન્ટ સામાન્ય લોકો માટે બંધ રહી હતી. GOP પ્રમુખપદના ઉમેદવારે ફાય સ્ટેશનનું સંચાલન કર્યું હતું અને ફિસ્ટરવિલે-ટ્રેવોમાં ગ્રાઈવન-સ્ટુ લેનમાં ગ્રાહકોને તેમણે બનાવેલ પોરાક ઓફર કર્યો હતો. ફિસ્ટરવિલે-ટ્રેવોમાં ચૂંટણી યુદ્ધના મેદાન પેસિલિવેનિયામાં એક નિષ્ણાધિક સ્વિંગ મતદાન વિસ્તાર છે. ભૂતપૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ, જે જર્મોકોબ હોવાનો દાવો કરે છે અને એક વિશાળ મેકડોનાલ્ડ્સ ફૂડ ચાલક છે, તેમણે તેમના શર્ટ પર એપ્રોન પહેર્યું હતું પરંતુ તેમના હાથ "સરસ અને સ્વચ્છ" હોવાનું કહીને મોજા અને હેરનેટ છોડી દીધા હતા. મીડિયા ટેબ ઘાવો કરે છે કે તેમણે હાથ ધોવાનું છોડી દીધું અને સીધા કામ પર ગયા.



મેકડોનાલ્ડ્સ રેસ્ટોરન્ટનું નિરીક્ષણ નિષ્ફળ ગયું રેસ્ટોરન્ટનું સૌથી તાજેતરનું નિરીક્ષણ તેના સ્ટાફ દ્વારા હાથ ધોવામાં નિષ્ફળતાને કારણે અસફળ રહ્યું હતું. ૨૦ માર્ચના રોજ એક નિરીક્ષણ બાદ, બક્સ કાઉન્ટ્રી ડિપાર્ટમેન્ટ ઓફ હેલ્થ આરોગ્ય સંહિતા ભંગનું દસ્તાવેજકરણ કર્યું, જેમાં સ્ટાફ સભ્યોની તેમના "હાથ સાફ અને યોગ્ય રીતે ધોયેલા" રાખવામાં નિષ્ફળતાનો સમાવેશ થાય છે. વધુમાં, તે જણાવે છે કે કામદારોને મોજા પહેરતા પહેલા અને તેમને દૂષિત કરી શકે તેવા ઘણા કાર્યો કર્યા પછી તેમના હાથ સાફ કર્યા વિના જોવામાં આવ્યા હતા. કાઉન્ટ્રી ઈન્સ્પેક્ટરે અહેવાલમાં જણાવ્યું હતું કે, "પાઘ કર્મચારીઓ મોજા પહેરતા પહેલા,

# રવિવારના દિવસે વધુ ૨૫ ફ્લાઈટને બોમ્બથી ઉડાવી દેવાની ધમકી મળી; આ અઠવાડિયે લગભગ ૧૦૦ ફ્જી ફોન કોલ મળ્યા

(એજન્સી) નવી દિલ્હી, તા. ૨૧ - રવિવારના રોજ ભારતીય એરલાઈન્સની ૨૫ ફ્લાઈટને બોમ્બથી ઉડાવી દેવાની ધમકીઓ મળી હતી, જેના કારણે સેંકડો મુસાફરોને અસુવિધા થઈ હતી અને સત્તાવાળાઓને વિગતવાર તપાસ માટે સંબંધિત એરપોર્ટ પર ઘણા વિમાનોને આઈસોલેશન બેમાં ખસેડવાની ફરજ પડી હતી. આ ઘટના વિવિધ ભારતીય એરલાઈન્સની ૩૦થી વધુ ફ્લાઈટને બોમ્બની ધમકી મળ્યાના એક દિવસ બાદ બની છે. આ અઠવાડિયે, લગભગ ૧૦૦ ફ્લાઈટને ધમકીઓ મળી, જેનાથી સુરક્ષા એજન્સીઓ પળભળાટ મચી ગઈ. પછીથી આ ધમકીઓ ખોટી નીકળી. સુગ્રોના જણાવ્યા અનુસાર રવિવારના રોજ ઈન્ડિગો, વિસ્તારા, એર ઈન્ડિયા અને આકાશ એરની છ ફ્લાઈટ અને એર ઈન્ડિયા એક્સપ્રેસની ઓછામાં ઓછી એક ફ્લાઈટને ધમકીઓ મળી હતી.



અલગ-અલગ નિવેદનોમાં ઈન્ડિગોના પ્રવક્તાએ જણાવ્યું હતું કે, એરલાઈન્સ ફ્લાઈટ 6E58 (જેદાલથી મુંબઈ), 6E87 (કોલકોટાથી દમ્મામ), 6E11 (દિલ્હીથી ઈસ્તંબુલ), 6E107 (મુંબઈથી ઈસ્તંબુલ), 6E133 (પુણેથી જયપુર) અને 6E112 (ઓપરેટિંગ ગોવાથી અમદાવાદ) સાથે સંકળાયેલી પરિસ્થિતિથી વાકેફ છે. આ ફ્લાઈટના મુસાફરો સુરક્ષિત રીતે નીચે ઉતાર્યા હતા. વિસ્તારાએ જણાવ્યું હતું કે તેને કે ફ્લાઈટને માટે સુરક્ષા જોખમો મળ્યા છે. UK25 (દિલ્હીથી કેન્ફર્ટ), UK106 (સિંગાપોરથી દિલ્હી), UK146 (લાલોથી દિલ્હી), UK116 (સિંગાપોરથી દિલ્હી), UK110 (સિંગાપોરથી પુણે) અને UK107 (મુંબઈથી સિંગાપોર).

# સરકાર એરલાઈન્સને બોમ્બની ધમકીનો સામનો કરવા માટે કાયદાકીય પગલાં લેશે : નાગરિક ઉડ્ડયન મંત્રી નાયડુ

(એજન્સી) તા. ૨૧ - છેલ્લા કેટલાક દિવસોથી એરલાઈન્સ ફ્લાઈટને બોમ્બથી ઉડાવી દેવાની સતત નકલી ધમકીઓ મળી રહી છે. નાગરિક ઉડ્ડયન મંત્રાલય આ અંગે કડક કાયદો બનાવવા માટે ચર્ચા કરી રહ્યું છે. નાગરિક ઉડ્ડયન મંત્રાલય ફ્લાઈટ્સ પર બોમ્બની ધમકીની ઘટનાઓને રોકવા અને ગુનેગારોને 'નો ફ્લાય' સુધિમાં સામેલ કરવા માટે કડક નિયમો લાગુ કરવાની યોજના બનાવી રહ્યું છે. એક વરિષ્ઠ અધિકારીએ આ માહિતી આપી હતી. નાગરિક ઉડ્ડયન મંત્રી કે. રામમોહન નાયડુએ જણાવ્યું હતું કે મંત્રાલય એરલાઈન્સને બોમ્બની ધમકી સાથે સંકળાયેલી ઘટનાઓ સામે કડક કાર્યવાહી સુનિશ્ચિત કરવા નાગરિક ઉડ્ડયન નિયમોમાં સુધારો કરવા પર વિચાર કરી રહ્યું છે. ચાર દિવસમાં વિવિધ



ભારતીય એરલાઈન્સની ઓછામાં ઓછી ૨૫ ફ્લાઈટને બોમ્બની ધમકીઓ મળી છે, જેમાં આંતરરાષ્ટ્રીય ફ્લાઈટ્સનો પણ સમાવેશ થાય છે. ફ્લાઈટને ઉડાવી દેવાની ધમકી માળ્યા બાદ આ ફ્લાઈટોના ડ્રટ બદલવામાં આવ્યા હતા. આમાંની મોટાભાગની ધમકીઓ નકલી નીકળી. એક અધિકારીએ જણાવ્યું કે આ સંબંધમાં મંત્રાલય ગુનેગારોને કડક સજા સુનિશ્ચિત કરવા બ્યુરો ઓફ સિવિલ એવિએશન સિક્યુરિટી (BCAS) સાથે સંબંધિત નિયમો સહિત વર્તમાન નિયમોમાં સુધારો કરવાનું વિચારી રહ્યું છે. એક એરલાઈન્સ અધિકારીએ જણાવ્યું કે જે લોકો સતત બોમ્બ બ્લાસ્ટની ખોટી ધમકીઓ આપી રહ્યા છે તેમને એરલાઈન્સની 'નો ફ્લાય' લિસ્ટમાં મુકવા માટે એક પ્રસ્તાવ પર ચર્ચા કરવામાં આવી રહી છે. તેમણે એમ પણ કહ્યું કે નિયમોમાં ફેરફાર કરવા અંગે હજુ પૂરું કાનૂની અભિપ્રાય એકત્રિત કરવામાં આવેલા રહેશે. નકલી બોમ્બની ધમકીઓ સાથે વ્યવહાર કરવા માટે વિદેશમાં મંત્રાલય દ્વારા અપનાવવામાં આવેલી જોગવાઈઓની પણ આ ફ્લાઈટોના ડ્રટ બદલવામાં આવ્યા હતા. આમાંની મોટાભાગની ધમકીઓ નકલી નીકળી. એક અધિકારીએ જણાવ્યું કે આ સંબંધમાં મંત્રાલય ગુનેગારોને કડક સજા સુનિશ્ચિત કરવા





# દક્ષિણ ગુજરાત ડ્રગ્સના કારોબારનું બનતું હબ ! વધુ એકવાર મોટો જથ્થો ઝડપાયો અંકલેશ્વર અને સુરત પોલીસના સંયુક્ત ઓપરેશનમાં રૂ.૨૫૦ કરોડનું ડ્રગ્સ ઝડપાયું

### ૧૪૧ ગ્રામ M.D. ડ્રગ્સ તથા ૪૨૭ કિ.ગ્રા. શંકાસ્પદ ડ્રગ્સ કબજે : FSLમાં તપાસ અર્થે મોકલાયું (સંવાદદાતા દ્વારા)

અંકલેશ્વર/સુરત, તા.૨૧ - અંકલેશ્વર GIDCમાંથી ફરી એકવાર ડ્રગ્સનો કાળો કારોબાર ઝડપાયો છે. સુરત અને ભરૂચ પોલીસે ૨૦ ઓક્ટોબરની મોડીરાતે સંયુક્ત ઓપરેશન હાથ ધરી અવસર એન્ટરપ્રાઇઝમાંથી ૨૫૦ કરોડનું ડ્રગ્સ ઝડપી પાડ્યું છે. પોલીસે ૧૪.૧૦ લાખનું ૧૪૧ ગ્રામ ડ્રગ્સ કબજે કર્યું છે. અન્ય ૪૨૭ કિલો ડ્રગ્સનો જથ્થો હાલ ચકાસણી અર્થે FSLમાં મોકલવામાં આવ્યો છે. પોલીસે કંપની સંચાલક વિશાલ પટેલ સહિત અન્ય ૨ આરોપીની પણ ધરપકડ કરી છે, જ્યારે કંપનીનો માલિક વિદેશમાં હોવાની જાણકારી મળી છે. અંકલેશ્વર ગામના ઓક્ટોબરે આવકાર ડ્રગ્સ નામની ફેક્ટરીમાંથી ૫,૦૦૦ કરોડનું ૫૧૮ કિલો કોકેન ઝડપાયું હતું. ત્યારે હવે આવકાર ફેક્ટરીથી માત્ર દોઢ ડિબોમીટર દૂર અવસર ફેક્ટરીમાંથી ૨૫૦ કરોડનું ડ્રગ્સ ઝડપાયું છે. જો કે આ ડ્રગ્સ ઝડપાવાની વિક સુરતના વેલંજામાંથી મળી હતી. સુરત ક્રાઇમ બ્રાન્ચે સુલંજામાંથી ૨ કરોડનું ૨૧૦૦ ગ્રામ એમ.ડી. ડ્રગ્સ ઝડપી પાડ્યું હતું અને ત્રણ લોકોની ધરપકડ કરી હતી. તેમની પુછપરછમાં જાણવા મળ્યું હતું કે તેમણે આ જથ્થો અંકલેશ્વરથી લઈને આવ્યા હતા, જેથી તપાસમાં અંકલેશ્વરની વિક બહાર આવતાં પોલીસે ત્યાં પણ તપાસ કરી હતી. આમ અંકલેશ્વરમાં તપાસ કરતાં અવસર એન્ટરપ્રાઇઝમાંથી ડ્રગ્સ મળ્યું હતું. અંકલેશ્વર જીઆઈડીસીની અવસર એન્ટરપ્રાઇઝ કંપનીમાં ૧૮ કલાક બાદ પોલીસની તપાસ પૂર્ણ થઈ છે. પોલીસે કંપની સંચાલક વિશાલ



સુરતના વેલંજાગામ પાસે ડિલિવરી કરવા જતાં ત્રણ પકડાયા

પટેલને લઈ સુરત જવા રવાના થઈ ગઈ છે. અંકલેશ્વરની અવસર એન્ટરપ્રાઇઝમાંથી પોલીસે કરોડો રૂપિયાનું ડ્રગ્સનું શંકાસ્પદ રો-મીડિયલ ઝડપી પાડ્યું છે. સુરત ક્રાઇમ બ્રાન્ચ, ગ્રામ્ય SOG દ્વારા સંયુક્ત ઓપરેશન કરી મોટી માત્રામાં એમડી ડ્રગ્સનો જથ્થો ઝડપી પાડવામાં આવ્યો હતો. આ સમયે મામલે ત્રણ લોકોની ધરપકડ કરવામાં આવી છે. આરોપી પી અંકલેશ્વરથી સ્કોડા કાર નંબર GJ ૧૬ DK ૨૦૮૮માં ડ્રગ્સનો જથ્થો અંકલેશ્વર જતાં રોડ પરથી કારને ઝડપી પાડ્યો છે. આ કારમાંથી મોટું પટેલ, વિરાટ પટેલ અને વિપુલ પટેલની ધરપકડ કરવામાં આવી છે. પોલીસે તેમની પાસેથી ૨૧૦૦ ગ્રામ એમડી ડ્રગ્સનો જથ્થો કબજે કરી કાયદેસરની કાર્યવાહી કરી છે. આરોપીઓને પોલીસ ત્રણ મોબાઇલ પણ મળ્યા હતા. આ સમયે મામલે સુરત પોલીસ કમિશનર અનુપમસિંહ ગેલવોતે જણાવ્યું હતું કે સુરત શહેર અંકલેશ્વર જીઆઈડીસીની અવસર એન્ટરપ્રાઇઝ કંપનીમાં ૧૮ કલાક બાદ પોલીસની તપાસ પૂર્ણ થઈ છે. પોલીસે કંપની સંચાલક વિશાલ

કે ડ્રગ્સ બનાવવામાં ચાર સ્ટેજ હોય છે. આ મામલે રાજ્યના ગૃહમંત્રીએ જણાવ્યું હતું કે સુરત પોલીસે કાઠમ બ્રાન્ચ દ્વારા ૨૧૦૦ ગ્રામ ડ્રગ્સ પકડવામાં સફળતા મળી છે. સુરત જિલ્લામાંથી ડ્રગ્સ પકડ્યા બાદ એની ટેલ ભરૂચ જિલ્લા સુધી પહોંચી છે જ્યાં ઓપરેશન ચાલુ છે. સુરત પોલીસ દ્વારા કામગીરી પૂર્ણ જ સફળતાપૂર્વક પાર પાડવામાં આવી છે. અનેક દિવસોથી સુરત પોલીસ દ્વારા વોચ રાખવામાં આવી રહી હતી. એશિયાની સૌથી મોટી ઓદ્યોગિક વસાહત અંકલેશ્વરની આવકાર ડ્રગ્સ નામની ફેક્ટરીમાંથી ૧૩ ઓક્ટોબરના રોજ ૫,૦૦૦ કરોડનું ૫૧૮ કિલો કોકેન ઝડપાયું હતું. આ મામલે પોલીસે મોડીરાતે કંપનીના ૩ ડિરેક્ટર સહિત કુલ ૫૫ લોકોની ધરપકડ કરી હતી. પોલીસે મોડીરાતે કંપનીના ડિરેક્ટર અશ્વિન રામાણી, બ્રિજેશ કાકિયા, વિજય ભેસાણિયા તેમજ અન્ય ૨ કેમિસ્ટ્રી ધરપકડ કરી હતી. આ પૈકી અરોપીને કોર્ટમાં રજૂ કરવામાં આવ્યા હતા. કોર્ટે આરોપીઓના ૭૨ કલાકના ટ્રાન્સિટ રિમાન્ડ મંજૂર કર્યા હતા.

## દિલ્હી અને મુંબઈમાં ડ્રગ્સ સપ્લાય કરવા અંકલેશ્વર બન્યું એપી સેન્ટર

અંકલેશ્વર, તા.૨૧ : અંકલેશ્વર GIDCની આવકાર ડ્રગ્સ બાદ અવસર એન્ટરપ્રાઇઝમાંથી નશાનું ઉત્પાદન ઝડપાયા બાદ જાણે અંકલેશ્વર દિલ્હી અને મુંબઈ માટે ડ્રગ્સ બનાવી સપ્લાય કરવાનું એપી સેન્ટર બની રહ્યું હોય તેમ લાગી રહ્યું છે. સુરતમાં વેલંજા ગામ રંગોલી ચોકડી નજીકથી ૨ કિલોથી વધુ MD ડ્રગ્સ અને અંકલેશ્વર GIDCમાં આવેલ અવસર એન્ટરપ્રાઇઝ ફેક્ટરીમાંથી દોઢસો ગ્રામ એમ.ડી. ડ્રગ્સ તથા ૪૩૦ કિલો જેટલા શંકાસ્પદ પકડ પદાર્થના જથ્થા સાથે ૪ આરોપીઓને બે કરોડોથી વધુનું ડ્રગ્સ સાથે મુક્તી લેવાયા છે. ડ્રગ્સ રેકોર્ડની પદાર્થકા સુરત ક્રાઇમ બ્રાંચ સુરત ગ્રામ્ય અને ભરૂચ SOG એ કર્યા છે.

# ૧૬મા કેન્દ્રીય નાણા પંચે મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલ સાથે મુલાકાત લેતા પંચના અધ્યક્ષ ડો. અરવિંદ પનગડિયાએ વ્યક્ત કર્યા વિશ્વાસ ગુજરાત ભારતનું પ્રથમ દક્ષિણ કોરિયા, તાઈવાન બનવા માટે તૈયાર થઈ રહ્યું છે

### રાજ્યની એફિશિયન્સી અને આઉટકમ્સ દર્શાવતા પર્ફોર્મન્સ ઈન્ડિકેટર પર ધ્યાન આપવા સહિતના સૂઝાવો મુખ્યમંત્રીએ રજૂ કર્યા (સંવાદદાતા દ્વારા)

ગાંધીનગર, તા.૨૧ - મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે ૧૬મા કાયદાનું કમિશન સાથેની બેઠકમાં સ્વયં મત વ્યક્ત કર્યો હતો કે ગુજરાત જેવાં જે રાજ્યો ફિસ્કલ પ્રુડેન્સ ડિસિપ્લિન રીતે જાળવે છે તેમને આ માટે કમિશન દ્વારા રીવોર્ડ મળવા જોઈએ. આના પરિણામે આવા રાજ્યોના જવાબદાર નાણાં વ્યવસ્થાપન અને શિક્ષણ મંત્રીને ઓળખ મળશે એટલું જ નહીં, અન્ય રાજ્યો પણ આ માટે પ્રેરિત થશે. કાયદાનું કમિશન તારીખ ૧ ઓગસ્ટ ૨૦૨૪થી શરૂ થતાં પંચ વર્ષના સમયગાળાને આવરી લેતો અહેવાલ તારીખ ૩૧ ઓક્ટોબર ૨૦૨૪ના ઉપલબ્ધ કરાવવાનું છે. આ સંદર્ભમાં અહેવાલ આપવી કરતાં પહેલાં રાજ્યોની મુલાકાત અને સંબંધિત રાજ્યો સાથે વિસ્તૃત ચર્ચાઓ હાથ ધરવા ૧૬મું કાયદાનું કમિશન ગુજરાતની મુલાકાતે આવેલું છે. આયોગના અધ્યક્ષ ડો. અરવિંદ પનગડિયા તથા સભ્યોએ ગુજરાત મુલાકાત દરમિયાન ગાંધીનગરમાં મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલ તથા નાણાં મંત્રી કનુભાઈ દેસાઈ, મુખ્ય સચિવ રાજકુમાર, મુખ્યમંત્રીના અમુખ્ય સલાહકાર ડૉ. હસમુખ સચિવા અને રાજ્ય સરકારના વરિષ્ઠ સચિવો સાથે બેઠક યોજી હતી. મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીને આ પેલા વિકસિત ભારત @ ૨૦૪૭ના વિઝનને સારકાર કરવામાં ગુજરાતની સજાતની પ્રભાવક ભૂમિકા આ બેઠકમાં રજૂ કરી હતી. મુખ્યમંત્રીએ આ માટેના મહત્વાકાંક્ષી લક્ષ્યોને સિદ્ધ કરવા કેન્દ્ર સરકારના ઉચિત સંસાધન અને સહયોગની અપેક્ષા વ્યક્ત કરી હતી. કાયદાનું કમિશન આ હેતુસર એફિશિયન્સી અને આઉટકમ્સ દર્શાવતા પર્ફોર્મન્સ ઈન્ડિકેટર પર વધુ ધ્યાન આપવું જોઈએ એવો સૂઝાવ તેમણે કમિશન સમક્ષ રજૂ કર્યો હતો. મુખ્યમંત્રીએ ભૂપેન્દ્ર પટેલે અન્ય એક મહત્વપૂર્ણ પહેલુ પ્રત્યે કાયદાનું કમિશનનું ધ્યાન દોરતા કહ્યું કે ગુજરાતમાં જે વિશિષ્ટ પરિસ્થિતિ છે તેને પણ આયોગે ઈડિંગ ફાળવણીમાં ધ્યાને લેવી જરૂરી



મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે ૧૬મા કાયદાનું કમિશન સાથેની બેઠકમાં સ્વયં મત વ્યક્ત કર્યો હતો કે ગુજરાત જેવાં જે રાજ્યો ફિસ્કલ પ્રુડેન્સ ડિસિપ્લિન રીતે જાળવે છે તેમને આ માટે કમિશન દ્વારા રીવોર્ડ મળવા જોઈએ. આના પરિણામે આવા રાજ્યોના જવાબદાર નાણાં વ્યવસ્થાપન અને શિક્ષણ મંત્રીને ઓળખ મળશે એટલું જ નહીં, અન્ય રાજ્યો પણ આ માટે પ્રેરિત થશે. કાયદાનું કમિશન તારીખ ૧ ઓગસ્ટ ૨૦૨૪થી શરૂ થતાં પંચ વર્ષના સમયગાળાને આવરી લેતો અહેવાલ તારીખ ૩૧ ઓક્ટોબર ૨૦૨૪ના ઉપલબ્ધ કરાવવાનું છે. આ સંદર્ભમાં અહેવાલ આપવી કરતાં પહેલાં રાજ્યોની મુલાકાત અને સંબંધિત રાજ્યો સાથે વિસ્તૃત ચર્ચાઓ હાથ ધરવા ૧૬મું કાયદાનું કમિશન ગુજરાતની મુલાકાતે આવેલું છે. આયોગના અધ્યક્ષ ડો. અરવિંદ પનગડિયા તથા સભ્યોએ ગુજરાત મુલાકાત દરમિયાન ગાંધીનગરમાં મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલ તથા નાણાં મંત્રી કનુભાઈ દેસાઈ, મુખ્ય સચિવ રાજકુમાર, મુખ્યમંત્રીના અમુખ્ય સલાહકાર ડૉ. હસમુખ સચિવા અને રાજ્ય સરકારના વરિષ્ઠ સચિવો સાથે બેઠક યોજી હતી. મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીને આ પેલા વિકસિત ભારત @ ૨૦૪૭ના વિઝનને સારકાર કરવામાં ગુજરાતની સજાતની પ્રભાવક ભૂમિકા આ બેઠકમાં રજૂ કરી હતી. મુખ્યમંત્રીએ આ માટેના મહત્વાકાંક્ષી લક્ષ્યોને સિદ્ધ કરવા કેન્દ્ર સરકારના ઉચિત સંસાધન અને સહયોગની અપેક્ષા વ્યક્ત કરી હતી. કાયદાનું કમિશન આ હેતુસર એફિશિયન્સી અને આઉટકમ્સ દર્શાવતા પર્ફોર્મન્સ ઈન્ડિકેટર પર વધુ ધ્યાન આપવું જોઈએ એવો સૂઝાવ તેમણે કમિશન સમક્ષ રજૂ કર્યો હતો. મુખ્યમંત્રીએ ભૂપેન્દ્ર પટેલે અન્ય એક મહત્વપૂર્ણ પહેલુ પ્રત્યે કાયદાનું કમિશનનું ધ્યાન દોરતા કહ્યું કે ગુજરાતમાં જે વિશિષ્ટ પરિસ્થિતિ છે તેને પણ આયોગે ઈડિંગ ફાળવણીમાં ધ્યાને લેવી જરૂરી

### ૨૦૨૬થી શરૂ થતા પાંચ વર્ષના સમયગાળાને આવરી લેતો અહેવાલ આપવી કરતા પહેલાં પંચ રાજ્યોની મુલાકાતે

મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે ૧૬મા કાયદાનું કમિશન સાથેની બેઠકમાં સ્વયં મત વ્યક્ત કર્યો હતો કે ગુજરાત જેવાં જે રાજ્યો ફિસ્કલ પ્રુડેન્સ ડિસિપ્લિન રીતે જાળવે છે તેમને આ માટે કમિશન દ્વારા રીવોર્ડ મળવા જોઈએ. આના પરિણામે આવા રાજ્યોના જવાબદાર નાણાં વ્યવસ્થાપન અને શિક્ષણ મંત્રીને ઓળખ મળશે એટલું જ નહીં, અન્ય રાજ્યો પણ આ માટે પ્રેરિત થશે. કાયદાનું કમિશન તારીખ ૧ ઓગસ્ટ ૨૦૨૪થી શરૂ થતાં પંચ વર્ષના સમયગાળાને આવરી લેતો અહેવાલ તારીખ ૩૧ ઓક્ટોબર ૨૦૨૪ના ઉપલબ્ધ કરાવવાનું છે. આ સંદર્ભમાં અહેવાલ આપવી કરતાં પહેલાં રાજ્યોની મુલાકાત અને સંબંધિત રાજ્યો સાથે વિસ્તૃત ચર્ચાઓ હાથ ધરવા ૧૬મું કાયદાનું કમિશન ગુજરાતની મુલાકાતે આવેલું છે. આયોગના અધ્યક્ષ ડો. અરવિંદ પનગડિયા તથા સભ્યોએ ગુજરાત મુલાકાત દરમિયાન ગાંધીનગરમાં મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલ તથા નાણાં મંત્રી કનુભાઈ દેસાઈ, મુખ્ય સચિવ રાજકુમાર, મુખ્યમંત્રીના અમુખ્ય સલાહકાર ડૉ. હસમુખ સચિવા અને રાજ્ય સરકારના વરિષ્ઠ સચિવો સાથે બેઠક યોજી હતી. મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલે વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીને આ પેલા વિકસિત ભારત @ ૨૦૪૭ના વિઝનને સારકાર કરવામાં ગુજરાતની સજાતની પ્રભાવક ભૂમિકા આ બેઠકમાં રજૂ કરી હતી. મુખ્યમંત્રીએ આ માટેના મહત્વાકાંક્ષી લક્ષ્યોને સિદ્ધ કરવા કેન્દ્ર સરકારના ઉચિત સંસાધન અને સહયોગની અપેક્ષા વ્યક્ત કરી હતી. કાયદાનું કમિશન આ હેતુસર એફિશિયન્સી અને આઉટકમ્સ દર્શાવતા પર્ફોર્મન્સ ઈન્ડિકેટર પર વધુ ધ્યાન આપવું જોઈએ એવો સૂઝાવ તેમણે કમિશન સમક્ષ રજૂ કર્યો હતો. મુખ્યમંત્રીએ ભૂપેન્દ્ર પટેલે અન્ય એક મહત્વપૂર્ણ પહેલુ પ્રત્યે કાયદાનું કમિશનનું ધ્યાન દોરતા કહ્યું કે ગુજરાતમાં જે વિશિષ્ટ પરિસ્થિતિ છે તેને પણ આયોગે ઈડિંગ ફાળવણીમાં ધ્યાને લેવી જરૂરી

પ્રગતિની પ્રશંસા કરતા કહ્યું કે, છેલ્લા દસ વર્ષમાં જ્યારે સમગ્ર દેશનો રીયલ જીડીપી પ્રોથ રેટ એવરેજ ૬ ટકા જેટલો રહ્યો છે તેની સામે ગુજરાતનો રીયલ જીડીપી પ્રોથ રેટ એવરેજ ૮.૫ ટકાનો છે. પનગડિયાએ સ્ટેટ તરીકે વિકાસની રૂટે જીએનપી ગ્રોથ ગણાવતા ઉમેર્યું કે, ગુજરાત ભારતનું પ્રથમ દક્ષિણ કોરિયા, તાઈવાન બનવા માટે તૈયાર થઈ રહ્યું છે. તેમણે ગુજરાત સરકારે કરેલા પ્રોજેક્ટ્સનું સુરત ઈકોનોમિક રિજીયન મોડેલ તથા ડિફોમની પછ પ્રશંસા કરી અન્યો માટે પથદર્શક ગણાવ્યા હતા. નાણાં મંત્રી કનુભાઈ દેસાઈએ કહ્યું કે, કાયદાનું કમિશનને નેશનલ ગોલ્ડ એટલે કે, િન્યુએબલ એનર્જી, ક્લાઈમેટ એન્જ, સસ્ટેનેબિલિટી જેવા એન્જ, પર્ફોર્મન્સના આધારે રાજ્યોને રીકગનાઈઝ કરવા જોઈએ.

## નાણા પંચ સમક્ષ ગુજરાત સરકાર તરફથી પ્રસ્તાવ કરાયા

રાજ્યોને મળતા હિસ્સામાં વધારો કરવો રાજ્યો શિક્ષણ અને આરોગ્યસંભાળ જેવા અતિ મહત્વના ક્ષેત્રોમાં પર્ફોર્મન્સ ઈન્ડિકેટર જાળવવાઈ ઉઠાવે છે ત્યારે વિભાજ્ય બુલમાંથી રાજ્યોને વહેંચવાનો હિસ્સો પ્રવર્તમાન ૪૧ ટકા જે જે વધારીને ૫૦ ટકા કરવામાં આવે

- સમાનતા અને કાર્યક્ષમતા વચ્ચે સંતુલન: રાજ્યોને મૂળભૂત જરૂરિયાતો પૂરી કરવા માટે વધુ સંસાધનોની જરૂર પડે છે. આવકનું અંતર રાજ્યો વચ્ચે આવકની ફાળવણી માટે મહત્વનું પરિબળ ગણી શકાય. નોંધપાત્ર આર્થિક પ્રગતિ કરનાર ગુજરાત માટે દેખાવાના માપદંડોમાં વધારો કરવા જરૂરી પ્રોત્સાહન મળવું આવશ્યક છે.
- વધુ શહેરીકરણ: રાજ્યોને ટકાઈ શહેરી માળખાકીય સુવિધાઓ વિકાસવા અને તેમના નાગરિકોને ગુણવત્તાયુક્ત સેવાઓ પહોંચાડવા માટે ગુજરાત જેવા વધુ શહેરીકરણ ધરાવતા રાજ્યો માટે નોંધપાત્ર સંસાધનોની જરૂર છે. આથી લોરી-ગ્રોન્ડર ડિવોલ્યુશન (રાજ્યો વચ્ચે આવકની વહેંચણી)ના ઘટક તરીકે શહેરીકરણનો સમાવેશ કરવાની દરખાસ્ત
- સેક્ટર સ્પેશિફિક (વિશેષ ક્ષેત્રોમાં) અનુદાન: વિશેષ ક્ષેત્રો જેવા કે રીન્યુએબલ એનર્જી, ટુરિઝમ, ડિઝાસ્ટર (ફ્લડ, હીટવેવ, સાયક્લોન વગેરે) પર વધુ ભારતક આપવામાં આવે અને સ્થાનિક સ્વરાજ્ય સંસ્થાઓ, ન્યુટ્રીશન વગેરે માટે વિશેષ જોગવાઈ સુનિશ્ચિત થાય.
- વ્યાપક સમાનતા આધારિત સુચકાંકોમાં બહુધરિમાણીય ગરીબી સુચકાંકનો સમાવેશ કરવાથી સમાનતામાં સુધારો થશે ગરીબીના વિવિધ પાસાઓનો સામનો કરવા માટે એક સર્વપાકી હીલ્સ પ્રદાન થાય.
- ગ્રામીણ જીડીપીમાં યોગદાનનો સમાવેશ: ઉચ્ચ આર્થિક યોગદાન ધરાવતા રાજ્યો સામે ઓહોગીકરણ અને શહેરીકરણને કારણે પર્યાવરણને થતા નુકસાન અને માળખાગત સુવિધા પર વધુ ભારણ જેવા પકડારો છે ત્યારે ટેક્સની આવકની વહેંચણીમાં જીડીપી યોગદાનને ગણતરીમાં લેવા આવા આર્થિક રીતે પ્રગતિ કરવા માટે વધુ સંસાધનો મેળવી શકે છે.
- સેક્ટર સ્પેશિફિક (વિશેષ ક્ષેત્રોમાં) અનુદાન: વિશેષ ક્ષેત્રો જેવા કે રીન્યુએબલ એનર્જી, ટુરિઝમ, ડિઝાસ્ટર (ફ્લડ, હીટવેવ, સાયક્લોન વગેરે) પર વધુ ભારતક આપવામાં આવે અને સ્થાનિક સ્વરાજ્ય સંસ્થાઓ, ન્યુટ્રીશન વગેરે માટે વિશેષ જોગવાઈ સુનિશ્ચિત થાય.
- વ્યાપક સમાનતા આધારિત સુચકાંકોમાં બહુધરિમાણીય ગરીબી સુચકાંકનો સમાવેશ કરવાથી સમાનતામાં સુધારો થશે ગરીબીના વિવિધ પાસાઓનો સામનો કરવા માટે એક સર્વપાકી હીલ્સ પ્રદાન થાય.
- ગ્રામીણ જીડીપીમાં યોગદાનનો સમાવેશ: ઉચ્ચ આર્થિક યોગદાન ધરાવતા રાજ્યો સામે ઓહોગીકરણ અને શહેરીકરણને કારણે પર્યાવરણને થતા નુકસાન અને માળખાગત સુવિધા પર વધુ ભારણ જેવા પકડારો છે ત્યારે ટેક્સની આવકની વહેંચણીમાં જીડીપી યોગદાનને ગણતરીમાં લેવા આવા આર્થિક રીતે પ્રગતિ કરવા માટે વધુ સંસાધનો મેળવી શકે છે.
- સેક્ટર સ્પેશિફિક (વિશેષ ક્ષેત્રોમાં) અનુદાન: વિશેષ ક્ષેત્રો જેવા કે રીન્યુએબલ એનર્જી, ટુરિઝમ, ડિઝાસ્ટર (ફ્લડ, હીટવેવ, સાયક્લોન વગેરે) પર વધુ ભારણ જેવા પકડારો છે ત્યારે ટેક્સની આવકની વહેંચણીમાં જીડીપી યોગદાનને ગણતરીમાં લેવા આવા આર્થિક રીતે પ્રગતિ કરવા માટે વધુ સંસાધનો મેળવી શકે છે.
- ગ્રામીણ જીડીપીમાં યોગદાનનો સમાવેશ: ઉચ્ચ આર્થિક યોગદાન ધરાવતા રાજ્યો સામે ઓહોગીકરણ અને શહેરીકરણને કારણે પર્યાવરણને થતા નુકસાન અને માળખાગત સુવિધા પર વધુ ભારણ જેવા પકડારો છે ત્યારે ટેક્સની આવકની વહેંચણીમાં જીડીપી યોગદાનને ગણતરીમાં લેવા આવા આર્થિક રીતે પ્રગતિ કરવા માટે વધુ સંસાધનો મેળવી શકે છે.

## તુરખેડા ગામ જેવી ઘટના બનતાં રહી ગઈ નસવાડીના ખેંદા ગામે જીવ સટોસટના ખેલ વચ્ચે સગર્ભાએ ઘરે જ બાળકને જન્મ આપવો પડ્યો

### કાયા રસ્તે ૧૦૮ આવી ન શકતા અને ગામમાં ખાનગી વાહનનો સતત સંપર્ક કરવા છતાંય કોઈ વાહન ન મળ્યું (સંવાદદાતા દ્વારા)

અમદાવાદ, તા.૨૧ - ગુજરાતમાં વિકાસની વાતો વચ્ચે અમુક એવી ઘટનાઓ સામે આવી રહી છે જેને લઈ માથું શરમથી ઝુકી જાય. છોટાઉદેપુરના તુરખેડા ગામમાં રસ્તાના અવરોધે પ્રસૂતાઓને ઝોળીમાં ઊંચકીને લઈ જવાની ફરજ પડી હતી. ગુજરાત હાઈકોર્ટની ફટકાર બાદ પણ છોટાઉદેપુરની સ્થિતિમાં કોઈ બદલાવ આવ્યો નથી. ગુજરાત હાઈકોર્ટે જણાવ્યું હતું કે, આવી ઘટનાઓથી અમારું માથું શરમથી ઝુકી જાય છે પણ જાણે સરકારને આ જાતની કોઈ અસર થતી જ ન

લોચ તેમ જણાઈ રહ્યું છે. ત્યારે નસવાડીના ખેંદા ગામે તુરખેડા જેવી ઘટના બનતાં રહી ગઈ હતી. ગુજરાતને વિકાસનું પંચાય ગણવામાં આવે છે જો કે છોટાઉદેપુર પંચકમાં વિકાસનો વ પણ શોધ્યું રસ્તાનો નથી. સર્ગર્ભા વિકાસના પ્રાથમિક માપદંડ સમાન રસ્તાઓ વિસ્તારમાં નથી. અંતરિયાળ વિસ્તારને પાકા રસ્તા સાથે જોડવામાં આવ્યા નથી. જેથી લોકોને આવન જાવનમાં પારાવાર બાદ રસ્તાની પરિસ્થિતિમાં કોઈ સુધારો નથી આવ્યો. ઉલ્લંઘનીય છે કે, તુરખેડા ગામમાં રસ્તાના અભાવે પ્રસૂતાને ત્રણ કિ.મી. સુધી

ખેંદા ગામે જીવ સટોસટના ખેલ વચ્ચે સગર્ભાએ ઘરે જ બાળકને જન્મ આપવા મજબૂર બનવું પડ્યું હતું. ખેંદા ગામના કાયા રસ્તા ૧૦૮ આવી ન શકતા અને ગામમાં ખાનગી વાહનનો સતત સંપર્ક કરવા છતાંય વાહન ન મળતા સર્ગર્ભા ઘરમાં જ બાળકને જન્મ આપવા મજબૂર બની હતી. આજાદીના વર્ષો વિતવા છતાં ખેંદા ગામનો કાયા રસ્તા પાકો બન્યો નથી. આ જ રસ્તે છોટાઉદેપુર જિલ્લા કલેક્ટર ફસાયા બાદ રસ્તાની પરિસ્થિતિમાં કોઈ સુધારો નથી આવ્યો. ઉલ્લંઘનીય છે કે, તુરખેડા ગામમાં રસ્તાના અભાવે પ્રસૂતાને ત્રણ કિ.મી. સુધી

ખેંદા ગામે જીવ સટોસટના ખેલ વચ્ચે સગર્ભાએ ઘરે જ બાળકને જન્મ આપવા મજબૂર બનવું પડ્યું હતું. ખેંદા ગામના કાયા રસ્તા ૧૦૮ આવી ન શકતા અને ગામમાં ખાનગી વાહનનો સતત સંપર્ક કરવા છતાંય વાહન ન મળતા સર્ગર્ભા ઘરમાં જ બાળકને જન્મ આપવા મજબૂર બની હતી. આજાદીના વર્ષો વિતવા છતાં ખેંદા ગામનો કાયા રસ્તા પાકો બન્યો નથી. આ જ રસ્તે છોટાઉદેપુર જિલ્લા કલેક્ટર ફસાયા બાદ રસ્તાની પરિસ્થિતિમાં કોઈ સુધારો નથી આવ્યો. ઉલ્લંઘનીય છે કે, તુરખેડા ગામમાં રસ્તાના અભાવે પ્રસૂતાને ત્રણ કિ.મી. સુધી

## ઈકો સેન્સિટિવ ઝોન સામે દિવસે દિવસે વધતા વિરોધ વચ્ચે સરપંચોનું સંમેલન યોજાયું સૌરાષ્ટ્ર પંચકમાં ઉગ્ર બનતો વિરોધ : ભાજપની સરકાર સામે હવે પક્ષના સાંસદ મેદાનમાં ! ભાજપના સાંસદે વિરોધનું નેતૃત્વ લેતા આપ્યું નિવેદન : મારા માટે 'પહેલા ખેડૂત અને પછી પદ'

### (સંવાદદાતા દ્વારા)

જુનાગઢ, તા.૨૧ - ૨૫ સપ્ટેમ્બર, ૨૦૨૪ના રોજ કેન્દ્ર સરકારે 'ગીર સહાય વિસ્તાર'ના આજુબાજુનો કુલ ૧,૮૪,૪૬૬.૨૦ હેક્ટર વિસ્તારને 'ઈકો-સેન્સિટિવ ઝોન' જાહેર કરવા માટે પ્રાથમિક જાહેરનામું પ્રસિદ્ધ કર્યું હતું, જેમાં ૩ જિલ્લાનાં ૧૯૯ ગામ, ૧૭ નદીનો સમાવેશ કરાયો હતો. આ કાયદો રદ કરવાની માગ સાથે તાલાવા તાલુકા ભારતીય કિસાન પ્રતિનિધિઓનું સંમેલન તાલાવા માર્કેટિંગ યાંત્રીયો યોજાયું હતું. આ સંમેલનમાં સો રદના સાંસદ, જિલ્લા ભાજપ પ્રમુખ, વિસાવદરના પૂર્વ ધારાસભ્ય સહિત અનેક આગેવાનો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જુનાગઢના ભાજપના સાંસદ રાજેશ ચુડાસમાએ કહ્યું કે, ૨૦૧૬માં આ વિસ્તાર કોર્ટ પ્રેસ બહુમતીવાળો હતો. ત્યારે પણ હું ખેડૂતોની સાથે રહી ઈકો ઝોન સામે સરકારનાં રજૂઆતો કરી હતી. આજે પણ મારા માટે પહેલા ખેડૂત

અને પછી પદ છે. હું રજૂઆત કરવા માટે ગાંધીનગર પણ જઈશ. પ્રજા અને ખેડૂતોની માગણીનો પ્રત્યુત્તર આપતા સાંસદે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, ૨૦૧૬માં સરકારે ઈકો ઝોનની જાહેરનામું મોકલી હતી તે રદ થયા પછી ૨૦૨૪માં ફરી જાહેરનામું બહાર પડ્યું હતું. ઈકો સેન્સિટિવ ઝોન માટે આ વિસ્તારનું પ્રતિનિધિ મંડળ બનાવી ઈકો ઝોન સામે સરકારમાં રજૂઆત કરવા ગાંધીનગર જશે તો આ પ્રતિનિધિ મંડળમાં હું પણ સામેલ થઈ ખેડૂતો માટે રજૂઆત કરીશ. જાહેરનામું સામે ૬૦ દિવસમાં વાંધા રજૂ કરવા સમય આપ્યો છે. ઈ-મેલ દ્વારા હું મારો વાંધો પણ રજૂ કરીશ. બધાએ સમયમર્યાદામાં જાહેરનામું સામે વાંધા રજૂ કરવા ઉપર સાંસદે ભાર મૂક્યો હતો. વિસાવદરના ભાજપના પૂર્વ ધારાસભ્ય અને ખેડૂત નેતા હર્ષદ રીબડિયાએ જણાવ્યું હતું કે, ગીર અમારું ગૌરવ છે, સિલ અમારી માટે નથી. પ્રજા અને ખેડૂતો સિલોનું વધુ રખોવું કરે છે. તાલાવા તાલુકા ભારતીય કિસાન સંઘના પ્રમુખ ભરૂચ છોડવડિયાએ જણાવ્યું હતું કે, તાલાવા પંચકમાં ઈકો ઝોન

લગ